

CORREO EXTREMEÑO

Año XXVI

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Badajoz: an mes 2 ptas.
Fuera de la capital: trimestre 7
Portugal: trimestres 8
Los demás países: trimestre 15

Edición, Administración y Talleres: Bravo Murillo, número 1

TELÉFONO, NÚMERO 145

Badajoz 17 de octubre de 1929

TARIFA DE PUBLICIDAD:
Línea del tipo corriente del periódico . . . 0.25 ptas.
En primera y octava plana 1.00
Reclamos en 1.ª y 2.ª planas, líneas . . . 1.50
en las restantes 0.50

Núm. 7.465

El presidente de la República portuguesa

Llegará hoy a Madrid, y después de visitar la corte marchará a Barcelona

Programa oficial de los actos que han de celebrarse con motivo de la estancia del general Carmona en Madrid

El ministro de la Guerra portugués ha obtenido autorización para que cinco aviones marchen a Sevilla y permanezcan en esta capital durante la estancia en ella del Presidente

Madrid, 16.—El general Primo de Rivera habló a los pocos momentos de llegar con el secretario general de Asuntos exteriores y con el alcalde acerca del recibimiento que ha de dispensarse al presidente de la República portuguesa, general Carmona.

Se proyectó levantar una tribuna frente a Palacio para que pudiera presenciarse el desfile de las tropas que cubran la carrera, el Cuerpo diplomático.

El presidente de la República portuguesa no descenderá del tren en la estación del Norte, como se había dicho, sino en la de las Delicias, a donde irá desde la estación del Norte por la línea de circunvalación.

La carrera la cubrirán las tropas desde la estación hasta la plaza de la Armería.

Se formarán dos divisiones, al mando de los generales Bргуette y Ruiz del Portal, y mandará las tropas el general Saro.

En el trayecto se colocarán banderas españolas y portuguesas.

En algunos escaparates de los comercios de Madrid se han colocado el retrato del general Carmona y, entrelazadas, las banderas portuguesa y española.

Se ha ordenado que los empleados públicos no acudan mañana a la oficina hasta las doce, con el fin de que puedan sumarse a la manifestación que se organiza en honor del presidente de Portugal.

Desde la estación marchará el general Carmona a Palacio, donde tendrá lugar la recepción de las clases de etiquetas.

A las doce y cuarto el presidente hará las visitas oficiales, y a continuación se celebrará en Palacio un almuerzo íntimo.

A las siete de la tarde recepción del Cuerpo diplomático, y a las diez y media de la noche banquete de gala en Palacio, seguido de recepción.

El viernes, a las diez de la mañana, visitará el general Carmona los Museos, y a la una y media tendrá lugar el almuerzo en Palacio.

A las cuatro de la tarde el Colegio de Doctores celebrará una recepción en honor del presidente Carmona, y a las nueve y media de la noche tendrá lugar en la Embajada portuguesa la comida oficial.

El sábado el general Carmona visitará Toledo, regresando a Madrid a las dos de la tarde.

A las cinco y media el general Carmona recibirá a la colonia portuguesa y a las autoridades, y por la noche saldrá con dirección a Barcelona para visitar la Exposición.

UN BANDO DEL ALCALDE

Madrid, 16.—El alcalde ha publicado un bando en el que dice que no es requerimiento el que le hace al pueblo de Madrid para que asista al recibimiento del presidente de la República, sino un aviso para llamar la atención sobre la participación que el pueblo madrileño debe tomar en el acto.

EN LA SECRETARÍA DE ASUNTOS EXTERIORES

Madrid, 16.—El secretario de Asuntos exteriores, Palacios, recibió esta tarde a los periodistas, habiéndoles de la próxima llegada a Madrid del presidente de la República de Portugal.

Agregó que esta era la ocasión para poner de manifiesto la cordialidad que existe entre España y

REUNION DEL PLENO

Ayer comenzó el estudio del proyecto de modificaciones al presupuesto vigente para continuar en la sesión de hoy

Ayer comenzó el estudio del proyecto de modificaciones al presupuesto vigente para continuar en la sesión de hoy

Presidió el señor Carapeto; actuaron los señores secretario e interventor, señores López Moreno y Sánchez Iglesias.

En los escaños tomaron asiento los concejales señores Barrera, Salas Jacinto, Viñuela, De Castro, Camacho, Lucenqui, Alvarez Buitza, Valero, Mediero, Guillén, Cortés, Cardenal, Sardiña, Ucar, Sampedro, Juan, Martín Saavedra, Luna, Alfaro, Rabanal y Blanco Alcántara.

LECTURA DEL ACTA

Declarada abierta la sesión, el señor López Moreno da lectura al acta de la sesión anterior, que fue aprobada.

RENUNCIA DEL SEÑOR ALMADA

También da lectura a un escrito en que el señor Almada renuncia a su cargo de edil, justificando esta determinación por sus numerosas ocupaciones.

Pide el señor Luna la palabra para expresar su sentir porque se vea privada la Corporación de una tan eficaz cooperación como era la del señor Almada, que durante su período de representación a la Casa del Pueblo se ha distinguido por su labor continuada, entusiasta y competente.

El señor Viñuela estima mucho las frases que con justicia se tributan a su compañero, y las agradece.

LA AUSENCIA DEL SEÑOR GUZMAN

Léese una comunicación del señor Guzmán Martínez, que pasa al Instituto de Bilbao a continuar su labor docente, habiendo de cesar por ello en el cargo.

El señor Blanco Alcántara hace presente su sentimiento profundo por esta ausencia, y como justo homenaje a la labor del señor Guzmán propone conste en acta el sentimiento del pleno.

TRANSFERENCIAS

El señor interventor da lectura de las transferencias de crédito que se proyecta pasar al vigente presupuesto. Son aprobadas.

NOMBRAMIENTO DE JUNTA

Se da lectura a la propuesta de señores que han de integrar la Junta para la designación de cuotas por concertos del extrarradio por el arbitrio sobre carnes frescas y saladas.

Se aprueba la propuesta, quedando nombrados los señores don Antonio Alvarez, don Diego Villalón y don José García Mata.

EL NUEVO PRESUPUESTO

Previas unas palabras de los señores Lucenqui y Viñuela, se da lectura al proyecto de modificaciones al presupuesto vigente para formar el del año venidero.

El señor López Moreno lee la Memoria que la Comisión permanente eleva al pleno de la Corporación, justificando las medidas fiscales que en el proyecto se incluyen y haciendo notar las razones

que abonan las nuevas partidas que se incluyen como gastos y las modificaciones de tarifas o exacciones nuevas que refuerzan los ingresos.

Entre los aumentos que se incluyen figuran los relativos a personal, unos de carácter legal y otros voluntario, los de servicios de farmacia, incendios, higiene, cultura, pavimentación, conservación de paseos y jardines, mejoras de alcantarillados, de alumbrado eléctrico, etcétera.

En lo que afecta a los ingresos, tienen variaciones favorables distintas partidas, cuyas finalidades no se han llevado a efecto o han disminuido, siendo menor, por tanto, el esfuerzo económico para atenderlas.

Terminada la lectura por el señor secretario, el interventor hace distintas observaciones sobre la misma Memoria leída, haciendo resaltar las distintas variaciones introducidas y explicando las razones que justifican cada una de ellas.

Por la Comisión permanente, autora del proyecto, defiende la Memoria el señor Luna.

Promete ser breve. El presupuesto es el mismo del año anterior, o mejor, de años anteriores; sólo tiene las variaciones indispensables que imponen la mejora y variaciones de los servicios.

Por creer lo demás inútil, hará mención de las principales partidas que sufren alteraciones, para evitar las citas copiosas que hacen interminable la relación.

No se vea la multitud de obras que faltan que realizar. Mírense las que están en ejecución, que obedecen a un plan de conjunto expuesto por el alcalde actual al poseerarse del cargo. Las que faltan por hacer, si se acometieran a su tiempo, rebasarían en mucho la capacidad económica del Municipio.

Analizar todas las partidas será sobre pesado, ocioso, pues los proyectos impresos, y que son bien conocidos de los ediles, facilitan la adquisición de datos para formar juicio exacto de lo que se ha de proponer a votación y se propone a estudio y discusión.

En los ingresos se han variado los tipos de tributación en unos casos y en otros se han introducido exacciones nuevas. A pesar de las sugerencias recibidas en este sentido, se ha prescindido de cuanto suponga repartimiento o empréstitos; sería una medida impopular, y además innecesaria, y pesaría como carga abrumadora sobre el erario municipal en sucesivos ejercicios.

En gastos hay aumentos de carácter obligatorio, por imperio de la ley, tales los relativos a médicos tocólogos, con sus correspondientes practicantes y comadronas; otros son voluntarios, como los que afectan a los señores director y subdirector de la banda, los que se proponen para premiar el celo y las mejores disposiciones de la guardia municipal, si bien esto no supone gasto apreciable, por haber economías en igual sentido al disminuir las plazas; la mejora de los paseos y jardines, atendiendo a dotar al personal en mejores elementos y remunerando mejor su trabajo, buscando el mayor rendimiento y utilidad del mismo; aumento para la Sociedad Hidroeléctrica, si bien éste está condicionado por el estudio de un proyecto que la Sociedad le presentará y en el que se introducirán mejoras notables en el alumbrado y aun en el número de focos para las vías públicas; la urbanización de San Roque, que por sucesivas mejoras llegará a ser una bonita barriada obrera y acaso con el tiempo se convierta en una verdadera ciudad moderna, debida y convenientemente urbanizada; por fin de todo, y como idea que ha presidido

El Rey y el Gobierno

Ayer mañana han llegado a la corte, siendo recibidos por el ministro de Justicia y Culto

También han llegado a Madrid treinta y tres guardias marinas de la fragata «Sarmiento», que permanecerán tres días en la corte en calidad de huéspedes oficiales

Madrid, 16.—En tren especial llegó a las ocho de la mañana, procedente de Valencia, su majestad el Rey, acompañado del Gobierno y séquito.

Fue recibido por el ministro de Justicia, que había llegado momentos antes en automóvil, personal palatino y autoridades.

Fuerzas del regimiento de Wad-Rás, con bandera y música, rindió honores a su majestad el Rey, y después de revistar las tropas marchó a Palacio.

En el mismo tren venía una monumental cesta de flores, que Valencia regala a la Reina doña Victoria.

El Rey se mostró satisfechísimo de las maniobras navales y de las demostraciones de afecto que ha recibido durante su estancia en la región valenciana.

EN PALACIO

Madrid, 16.—Esta tarde su majestad el Rey recibió al general Millán Astray.

A las seis de la tarde recibió la visita del presidente del Consejo de ministros de Noruega.

LA CORTE DE MEDIA GALA

Madrid, 16.—Con motivo de cumplir años hoy la infanta Isabel Alfonso, la corte ha vestido de media gala.

Se cursaron telegramas a Polonia, donde reside la infanta con su esposo.

LA HIJA DEL PRESIDENTE DE CUBA

Madrid, 16.—En el expreso de Andalucía ha llegado la hija del presidente de Cuba, acompañada de su esposo.

LOS GUARDIAS MARINAS DE LA FRAGATA «PRESIDENTE SARMIENTO»

Madrid, 16.—Procedente de Sevilla, y acompañada del profesor de estudios, ha llegado la comisión de treinta y tres guardias marinas, que visitarán la corte, donde permanecerán breves días en calidad de huéspedes oficiales.

Hoy han recorrido la población, y mañana marcharán a El Escorial.

EL FAJIN DE GENERAL

Madrid, 16.—En la Dirección general de Aeronáutica ha tenido lugar esta mañana el acto de imponer al general Kindelán el fa-

constantemente el trabajo de la Comisión, está el deseo de no gravar más al contribuyente, buscando nuevas fuentes de ingresos y en los recargos fiscales la absoluta justicia y la utilidad en el empleo de los ingresos.

Interviene el señor Viñuela para ligeras observaciones, a las que contesta el señor Luna, aclarando el significado y alcance de algunos puntos de lo por él expuesto.

Rectifican ambos e interviene el señor alcalde brevemente.

El señor Lucenqui impugna, en términos generales, el proyecto de presupuesto, así en ingresos como en gastos. Llamam más su atención las partidas destinadas a los servicios de luz y agua. Expone su conocido criterio favorable a la municipalización de ambos servicios, y con abundancia de datos y cifras, intenta convencer de las grandes ventajas que reúne el sistema que propone.

Para ser leída al pleno, entregó al señor alcalde una proposi-

ción que le ha sido regalado por la oficialidad del Cuerpo de Aviación. Hizo la entrega el teniente coronel Bayo, y se lo colocaron los auxiliares femeninos de la Dirección. Se pronunciaron breves palabras de felicitación y de agradecimiento.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid, 16.—El marqués de Estrella recibió en su despacho oficial al secretario general de Asuntos exteriores, a varios miembros del Cuerpo diplomático y al gobernador civil de Jaén.

Despachó con el ministro de Economía.

El presidente ha cenado en el hotel Ritz en unión del presidente del Consejo de ministros de Noruega.

BANQUETE A LOS PERIODISTAS

Madrid, 16.—En Puerta de Hierro se ha celebrado el banquete en honor de los periodistas suecos, noruegos, italianos y portugueses, que han sido invitados por el Gobierno para visitar las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

Asistieron el general Primo de Rivera y el secretario general de Asuntos exteriores.

MERCADOS

Madrid, 16.—Se han cotizado las carnes en el mercado a los siguientes precios:

- Cerdos extremeños, a 3'12.
- Idem andaluces, a 3'12.
- Idem mallorquines, a 3'22.
- Idem murcianos, a 3'22.
- Blancos, a 3'32.
- Corderos, a 3'50.
- Primales, a 3'30.
- Borros, a 3'30.
- Ovejas, a 2'70.
- Carneros, de 3'20 a 3'30.
- Vacas extremeñas buenas, de 2'80 a 2'90.
- Idem regulares, de 2'70 a 2'80.
- Vacas de la tierra buenas, de 2'83 a 2'87.
- Idem regulares, de 2'70 a 2'83.
- Novillos buenos, de 2'83 a 2'96.
- Idem regulares, de 2'70 a 2'76.
- Toros, de 2'87 a 2'91.

Impresión del mercado.—Con tres céntimos más se vende el kilo de carne en las vacas y con cinco los toros, y en igual cantidad de aumento los novillos.

Queda el mercado con pocas existencias, y los precios sostenidos.

No ha habido variación en el ganado lanar y de cerda.

ción relativa al servicio de aguas, que puesta a votación nominal después, es rechazada por mayoría.

Como resumen, y aclarando el proyecto, interviene el señor alcalde; abunda en las manifestaciones del señor Luna, comparando su criterio en varios puntos.

Varios ediles intervienen constantemente para observaciones en lo relativo a aumentos para los distintos servicios, dotaciones a la Guardia municipal, aumento al personal de la banda, observaciones que, para tenidas en cuenta en la sesión de mañana en que habrán de discutirse si ha lugar a ello, y se analizarán cada una de las partidas que han de sufrir modificación en el proyecto que se propone.

Puesta a votación la propuesta del señor Lucenqui, a que antes hacemos referencia y que fué rechazada en votación nominal, según decimos, la sesión se dió por terminada a las once y diez, para continuarla esta noche a las ocho.

SALIDA DE LISBOA

Lisboa, 16.—El presidente de la República, general Carmona, hablando con los periodistas, les ha manifestado que tenía deseos desde hace mucho tiempo de visitar las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, pero cree que no podía hacerlo sin visitar antes en Madrid a su majestad el Rey.

Agregó que iría a Madrid para poner de manifiesto la simpatía y afecto que Portugal ha sentido siempre por España, y los votos que constantemente hace para su prosperidad y progreso.

Sabe España que Portugal mira con gran interés todo cuanto pueda significar prosperidad para España.

Terminó diciendo el general Carmona que quería dar a España este testimonio de amistad y felicitación a los expositores portugueses de Sevilla y Barcelona por el éxito obtenido.

A las seis y cuarto de la noche el general Carmona salió de la estación del Rocio, siendo despedido por el Gobierno en pleno, autoridades y numeroso público, que ovacionó al general al partir el tren presidencial.

CINCO AVIONES PORTUGUESES A SEVILLA

Lisboa, 16.—El ministro de la Guerra portugués ha obtenido autorización del Gobierno español para que cinco aviones vayan a Sevilla durante la estancia del presidente en la capital.

El general Carmona salió por Oporto para dirigirse a Medina del Campo y continuar después a Madrid.

Gobierno civil

Visitas que recibió en el día de ayer el señor gobernador civil interino, conde de López Muñoz:

Don Juan Morán, jefe de Correos.

Don Lorenzo Martínez, funcionario del Catastro.

ESTE NUMERO HA SIDO

VISADO POR LA CENSURA

OCULISTA - MERIDA

Gregorio María Sánchez Calderón

Especializado en el Instituto Oftálmico Nacional de Madrid. Clínicas y Extranjero

Consulta y tratamiento gratuito a todos los pobres de Extremadura

Rambía de Santa Eulalia, 56 y 58 MERIDA

LA VIDA EN LA CIUDAD

Vida Religiosa

Jueves, 17.—Ss. Margarita M. Alacoque, vg.; Eduvigis; Herón, ob.; Andrés, mj.; Víctor, Alejandro, Mariano, Mamelta, mrs.; Florentino, ob.

EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana a las nueve el canto de las divinas alabanzas; después de tercia hay misa solemne.

Por la tarde, a las tres y media, continúa el canto del oficio divino.

Continúa en esta santa iglesia la novena que a la Santísima Virgen de la Soledad, patrona de Badajoz, le dedica su Cofradía.

A las diez y media de la mañana habrá misa rezada, Rosario y novena.

A las seis de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, Rosario, plática a cargo del muy ilustre señor don Enrique Triviño, chantre de esta santa iglesia Catedral; novena, bendición y reserva del Santísimo, habiendo cánticos.

El ejercicio de la mañana se aplica a intención de la señora doña Victoria Álvarez, y el de la tarde a intención de la familia del señor Villalón.

EN LAS DESCALZAS

A las seis y media de la tarde comienza el piadoso ejercicio de la Corte de Cristo y adoración perpetua al Santísimo Sacramento.

EN LAS PARROQUIAS

En ellas y en las iglesias de la Concepción y Santo Domingo, se reza el santo Rosario al toque de oraciones.

A las señoras

Se encuentra en ésta el representante de los ALMACENES DE CAMINO DE SEVILLA, con las últimas novedades para la temporada próxima, muestrario general y ropa blanca.

Pasará a domicilio, previo aviso. Se hospeda en el Hotel Garrido. Teléfono 135.

LA TIMOLINA

es el mejor específico para quemaduras, heridas infectadas y sífilíticas, como atestiguan los certificados de médicos eminentes. Pedidos a

Laboratorio ROBAL. SAN JOSE, 15. Calamonte (Badajoz)

Enfermedades de los ojos

Pedro Guerrero Cano

Médico Oculista de la Cruz Roja y Clínica Dispensario Victoria Eugenia, de Sevilla

Hará su consulta todos los meses: en Jerez de los Caballeros, los días 17, 18 y 19. Fuente Caballo, 2; en Zafra, los días 20, 21 y 22, Hotel Cabañas; en Almendralejo, los días 23, 24 y 25, domicilio del médico especialista en partos don José García Vélez, y en Villafranca, los días 26 y 27, Hotel Reverte.

TINTORERIA FRANCESA

Se tiñe toda clase de ropas. Limpieza a seco. Salmerón, 18 y 20.—BADAJOZ

Román Hernández COSECHERO DE VINOS

Ventas al por mayor

Calle Hernando, n.º 10 ZAFRA

Suscripción para el Sanatorio Augusto Vázquez

Continúa abierta la suscripción iniciada por un grupo de admiradores del notable cirujano don Augusto Vázquez, para la creación de un Sanatorio que perpetúe su nombre.

He aquí las cantidades recaudadas últimamente:

Don Manuel Cancho, 500 pesetas; don Juan Pocostales, 250; don Fermín Quintana Ruiz, médico, 100; don José María Romero, farmacéutico (Almendral), 50; don José Reymundo, médico, de Talavera, 30; don Teodoro Sánchez Iglesias, 25; don Joaquín Sudón, de Talavera, 10; don Regino Gómez, de idem, 5; don Francisco Rey Bayón, de idem, 6; don Pedro Tienza Álvarez, de idem, 5; don Antonio Morillo, de idem, 5; don Manuel Tienza Villalobos, 5; don José Gómez, de idem, 5; don José Basago Durán, de idem, 3; don Avelino Villalobos, de idem, 2'50; don Eleuterio Vinagre, de idem, 2; don Julián Broncano, de idem, 1; don Jesús Sosa, 5.

Entre los muchos ofrecimientos que se reciben, hoy lo hace don Félix Silva, que regala para el Sanatorio un magnífico reloj de pared.

Otro amigo, cuyo nombre no ruego no publiquemos, ofrece la instalación completa de un lujoso cuarto de baño.

El óbolo para Su Santidad

Suma anterior, 7.040'75 pesetas. Feligresía de Casas de Don Antonio, 2'50 pesetas; feligresía de La Nava de Santiago, 6'30; feligresía de Azuaga (segundo donativo), 2'75; feligresía de Higuera la Real, 60.

Suma, 7.112'30 pesetas. Queda abierta la suscripción, pudiéndose entregar las limosnas bien a los señores curas párrocos o a don Diego Álvarez, presbítero, Palacio Episcopal, Badajoz.

GRANJA AVICOLA "CELIS" MIGUEL PÉREZ CARRASCOSA VALENCIA DE ALCANTARA (Caceres)

Clínica Hidro-Radio-Eléctrica Largo

Plaza de la Soledad, 21, 2.º BADAJOZ

Se garantiza la asepsia completa en las puerperas, evitando toda infección puerperal; cuando ésta existe, en sus comienzos se combate rápidamente con procedimiento Hidro-Radio-Eléctrico externo.

Consultas, de 10 a 13

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

Los sucesos de ayer A la pareja "Benjamín-Marruecos,, le gustan los prohibidos

El triste suceso de "la Molineta" de los días anteriores, debía haber servido de escarmiento a los jugadores de juegos apasionados, y sobre todo, prohibidos por la ley.

Por lo visto, "el Marruecos" y "el Benjamín" no se han enterado de tales casos y prohibiciones y siguen con sus caprichos "dardescos".

Ayer fueron detenidos y quedaron a disposición del gobernador civil.

DOS ESCANDALOSOS

En pleno campo de San Juan cuestionaron ayer por motivos que desconocemos, Antonio Blanco Cordero y otro que se llama lo mismo, siendo Vacas de primer apellido.

El calor de la discusión les hizo subir el diapason, ya elevado, de la voz, y promovieron un fuerte alboroto.

Fueron detenidos y puestos a buen recaudo.

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

Los sucesos de ayer

ENTRE VECINAS

Compareció ayer en la Casa de Socorro, aunque no tuvo necesidad de asistencia médica, Jacoba Villalón Herrera.

Allí enseñó sus mejillas maltratadas por sus convecinas Rafaela y Modesta Costa, hermanas, que la habían hecho objeto de malos tratos.

Para consuelo y evitar "reprises", denunció el hecho en la Comisaría.

Pronto tendrá oportuno remedio.

UN DETENIDO

En el teatro López de Ayala fué ayer detenido Lorenzo Martínez Bueno, de treinta y cinco años, por negarse a abandonar su localidad, no obstante ser invitado a ello por los agentes de la autoridad. Negóse también a percibir el importe de la misma. Como esta negativa injustificada diera lugar a resistencia a órdenes que deben obedecerse, dicho espectador fué detenido y conducido a la Comisaría.

LA EQUITATIVA FUNDACIÓN ROSILLO

CONSTITUYE UN GRUPO DE TRES COMPAÑÍAS DE SEGUROS, CON CAPITALES Y OPERACIONES SEPARADOS, DISTRIBUIDOS EN LA SIGUIENTE FORMA:

Table with 3 columns: Tipo de seguro, Suscrito, Desembolsado. Incluye La Equitativa-Vida, Riesgos diversos, Riesgos seguros, and Totales.

CONSEJOS DE ADMINISTRACIÓN

DE LA EQUITATIVA-VIDA.—Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Urquijo. Vicepresidente: Excmo. Sr. Conde de Rosillo. Vocales: Excmo. Sr. Marqués de Aledo, D. Fermín Rosillo, Excmo. Sr. D. José Luis de Oriol, don Avelino Benevente, D. Fernando Rosillo y Excmo. Sr. D. Valentín de Céspedes.

DE LA EQUITATIVA-RIESGOS DIVERSOS.—Presidente: Excmo. Sr. Conde de Zúrriga. Vicepresidente: D. Fernando Rosillo. Vocales: Excmo. Sr. D. Juan Manuel de Urquijo, Excmo. Sr. Conde de Rosillo, Excmo. Sr. D. Ildefonso G. Fierro, Excmo. Sr. D. Amadeo Álvarez García, D. Fermín Rosillo, Excmo. Sr. D. Ignacio Coll y Pertabellá y D. Manuel Gallego.

DE LA EQUITATIVA-REASEGUROS.—Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Arriñaga de Ibarra. Vicepresidente: D. Fermín Rosillo. Vocales: D. Luis Ibáñez, Excmo. Sr. Marqués de la Vega de Anzo, Excmo. Sr. D. Leopoldo Matos, Excmo. Sr. Conde de Rosillo, Excmo. Sr. D. Ignacio Baner y D. Fernando Rosillo.

PRINCIPALES OPERACIONES

- Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de accidentes, MUEBLES-INMUEBLES INDUSTRIAS Y COSECHAS, Del trabajo - Individuales - Grupos - Viajes a Ultramar - Automóviles - Responsabilidad civil

Toda clase de reaseguros

DOMICILIO SOCIAL: ALCALA, núm. 71 (edificio propiedad) MADRID. OFICINAS AUXILIARES: BARCELONA, Gran Vía Layetana, 54 (edificio propiedad); VALENCIA, Plaza de Castelar, 5 (edificio propiedad); BILBAO, Gran Vía, 3 SEVILLA, Rioja, 17

Agente general para esta provincia:

Manuel Hernández Oliva. Plaza de la Constitución, 4, pral. Teléfono 584 BADAJOZ

Paulino Doncel

Fabrica de mosaicos. Artículos sanitarios. Materiales de construcción. CORDERO, 1 APARTADERO, F. C. MÉRIDA

Almacenes "San José,,. Hierros - Aceros - Viguetas - Herraduras - Clavos. Maderas y materiales de construcción. ANTONIO R. PINA - ZAFRA -

EN SAN FRANCISCO

Programa de las obras que ha de ejecutar la banda municipal de Badajoz

De las ocho a las diez de la noche de hoy:

- 1.ª "La ronda que pasa", pasodoble (primera vez).—Franco. 2.ª "Rinconcito", tango (primera vez).—Keppler-Lais. 3.ª Serenata número 2 "Impresiones de España" (primera vez).—Malats. 4.ª "Himno a la ciudadanía", para conmemorar el 13 de septiembre (primera vez).—Luna. 5.ª "Aromas de Valencia", pasodoble.—Lito.

INFORMACION MILITAR

Al regimiento de Gravelinas se envía instancia de Emilio Suárez Manzanedo, que solicita le sean concedidos beneficios como herido en la campaña de Cuba.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Ciclista para el Gobierno militar y parada: Castilla.

Jefe de día: comandante del regimiento de Villarrobledo, don Celestino Ger Castro.

Imaginería: otro del mismo, don Carlos Crisóstomo Prast.

Hospital y provisiones: tercer capitán de Gravelinas.

GANADEROS

Vended en Béjar vuestro ganado de cerda. La gran rebaja de derechos, puesta en vigor por su Ayuntamiento, la ha convertido en gran mercado de carnes.

Candelario está a tres kilómetros, a cuatro Vallejera, y a pocos más Ledrada, y otros importantes centros de consumo.

Informes, en la Cámara de Comercio.

Pedro Domecq JEREZ

Vinos, coñacs y champán. Casa fundada en 1730. Pidan coñac "Tres Cepas" y "Fundador", amontillado "Macharnudo", fino "La Ina", oloroso "J. C. W. C." y "1840".

Son los mejores. Para pedidos, al agente en la provincia Luis Jaén Parra, calle Bravo Murillo, 5. BADAJOZ.

POMPAS FUNEBRES. Salmerón, 18. Teléfono 119.

Colegio de San Luis Gonzaga ZAFRA

Incorporado al Instituto Nacional de esta población

Director: Don Andrés Pró y Alonso, Licenciado en Ciencias

Internado esmeradísimo en dos grandes edificios de condiciones higiénicas excepcionales. Doce profesores Licenciados en Ciencias, Filosofía y Letras y otras Facultades. Laboratorios de Química, Física e Historia Natural, dotados de material completo y moderno para las enseñanzas prácticas. Mecanografía. Gimnasio.

Pidan reglamento y detalles al director, calle de Sevilla, 25.

LAG AGUILAS Fábrica de CHOCOLATES. LUIS MERINO. PLAZA DE ESPAÑA, 15 ZAFRA (Badajoz)

Prensa oficial

El "Boletín Oficial" de ayer, entre otras interesantes disposiciones, inserta las siguientes:

Circular de la Delegación de Hacienda señalando los modelos de declaración y dictando las instrucciones que se estiman propias del caso, para que los propietarios de vehículos sujetos al Reglamento para la administración y cobranza de la patente nacional de circulación de automóviles, declaren las características de los coches y proceder en su caso a la formación de la estadística pertinente.

Edicto del Ayuntamiento de Mirandilla señalando el plazo de cinco días para que los vecinos puedan reclamar contra las condiciones de subasta del servicio público de alumbrado acordadas por la Corporación.

Diversos e interesantes edictos de distintos Ayuntamientos y Juzgados.

Suscripción

Abierta a favor de la madre del Infortunado Modesto Sáenz Guzmán

Suma anterior, 874'05 pesetas.

Señores opositores de la Escuela Normal de Cuenca, 77'50 pesetas; don Sancho Conejo de Coca, 10; don Enrique Ruiz Fuertes, 5; don Pelayo Martín, 2; don Antonio Rodríguez de Morales, 5; un amigo, 1; don Antonio Lorido, 2.

Suma y sigue, 976'55.

Para donativos en las oficinas del procurador y agente de negocios de esta capital don Miguel Durán y en las listas que tienen los amigos para este fin.

PERDIDA

de una perla en el trayecto desde el teatro de López de Ayala a la plaza de la Soledad, por las calles de Moreno Nieto, campo de San Juan, Comedias, Bravo Murillo y Arias Montano.

Se ruega a la persona que la haya encontrado la entregue en el número 12, principal, de dicha plaza, donde se le gratificará.

FUNERARIA CORREA. Felipe Correa, 56 BADAJOZ. Juan Montaña

INFORMACIONES VARIAS

Desde Almodradero Clínica doctor Sarmiento

(Ayudante de Asuero)

UNA CARTA

Ahora que es tema de actualidad una gran figura cuyas máximas se exhumaron para despertar el amor a la escuela...

Hemos recibido la siguiente carta, que publicamos íntegra, y en la que se nos manifiesta vivo agradecimiento al doctor don Vicente Sarmiento:

Señor director del diario CORREO EXTREMEÑO.

Deseando testimoniar mi gratitud al doctor don Vicente Sarmiento y hacer público la eficacia de su tratamiento...

Padecía desde hace cinco años de un lumbago reumático, con grandes dolores que se corrían por ambos muslos...

DOS PALABRAS DE RECONOCIMIENTO

Se ha presentado en nuestra Redacción don Mauricio Gómez, residente en la calle Morales, 27, y empleado en el escritorio de don Ramón Salas...

Encontramos justa la pretensión del visitante, que queda complacido.

Siempre tuvo despena, hoy se completa el pensamiento de Costa: "Despena y escuela".

Pedro BLANCO



Don Manuel Melero y la señorita Carmen Ramírez, que han contraído matrimonio en Santa Marta

Advertisement for ZUVA BODEGAS BILBAINAS, featuring an illustration of a man and text describing their products and services.

Representante en Badajoz: Don Avelino Carballo Agente co'legiado.-Salmerón, 43

Lea usted CORREO EXTREMEÑO

Progresos de la industria en Almodradero



He aquí un aspecto de las importantes bodegas de don Juan Mariñas Nogales en las que recientemente han sido montadas las modernas maquinarias...

Valle de la Serena Una excursión dominguera por los pueblos comarcanos

El extraordinario de "El Noticiero del Lunes".—Otras noticias

El domingo día 13, poco después de las cinco de la tarde, aceptando el ofrecimiento de don Urbano Caballo, parti en su coche particular...

En marcha, y al cruzarnos con el vehículo que las portaba, saludamos a Carolina y Anura Godoy...

En el vecino pueblo de Higuera paramos unos minutos en "La Verbena". Por la carretera la animación en esta espléndida tarde del domingo es grande...

También saludamos al secretario del Ayuntamiento, a don Diego Mellado y a otros cuantos señores.

Terminado el aprovisionamiento de gasolina, partimos nuevamente para Zalamea. En el cruce con la carretera de Castuera y Quintana ya había algunos grupos de paseantes...

Tanto en este paseo como en los jardines de la plaza de la Iglesia, hubo paseo hasta muy cerca de las diez de la noche...

mos haber saludado, además del grupo ya indicado, a las señoritas de Blanco, Concha, Cándida y Pilar Carrasco...

En el corto tiempo que permanecimos paseando por estos magníficos jardines, que dan a Zalamea de la Serena el esplendor de gran villa...

Al despedirnos del grupo integrado por Carmen y María Luisa Romero y sus lindas primitas, nos prometemos interiormente repetir esta visita a la ciudad...

LOS BAILES

Tanto en casa del "Ronda" como en el baile celebrado en el Centro Agrario, la animación fue muy grande...

UNA ENTREVISTA

Una comisión de los elementos adheridos al Secretariado Nacional Agrario, de Oranja de Torrehermosa, ha visitado el domicilio de la Unión Comarcial...

Terminada la entrevista, regresamos a Valle, adonde llegamos a la una de la madrugada.

EL EXTRAORDINARIO DE "EL NOTICIERO DEL LUNES"

Ha causado muy buena impresión entre el público de Valle el número extraordinario de "El Noticiero del Lunes" en conmemoración del 13 de septiembre.

LIBROS Y PERIÓDICOS RECIBIDOS

Durante la pasada semana hemos recibido los siguientes libros y periódicos: "El airon de los Torres", de don Eduardo Barriobero...

Gómez RODRIGUEZ

Doctor Piquero

De Sanidad Militar OCUlista MERIDA

Los anuncios son novedades agradables que ayudan al lector cuando lo necesita...

TRES MESES GRATIS

OCTUBRE-NOVIEMBRE-DICIEMBRE

puede usted recibir LA HORMIGA DE ORO, suscribiéndose desde esta fecha por todo el año 1930...

Es la revista de actualidad gráfica del Hogar Católico. Si no la conoce escriba al Apartado 26, Barcelona...

NO PIERDA USTED TIEMPO, escriba hoy mismo antes de que se agoten los primeros números.

REGALO a los que se suscriban ahora hasta 31 de octubre. Cada nuevo suscriptor recibirá como obsequio...

Narraciones populares.—La Cuadra de Malychi.—Una mujer como hay pocas.—Del trono al cadalso...

De la Biblioteca Moderna de Novelas Selectas, los siguientes títulos:

(Estas novelas se venden al precio de 4 pesetas mensuales)

Martirio y pasión.—Sacrificio heroico.—Esfinge amorosa.—Sueño de amor.—Amor funesto y amor triunfante...

Advertisement for Banco Hipotecario de España, featuring the name Rodolfo López Gosálvez and details about loans and interest.

INFORMACIONES TELEFONICAS

El vuelo alrededor de España

Ha sido aplazado nuevamente el vuelo que se proyectaba alrededor de España

Emilio Carrère ha recibido una herencia cuantiosa, pero ha dicho que no dejará la vida bohemia y continuará protegiendo a los jóvenes aficionados a la literatura

Madrid, 16.—El vuelo que el teniente Haya tenía proyectado alrededor de España y que se suspendió para realizarlo anoche, se ha aplazado hasta que el aparato esté en condiciones de realizarlo.

El aparato en que se realizará este vuelo es una avioneta metálica.

Cubrirá las siguientes etapas: Getafe, Granada, Sevilla, Los Alcázares, Barcelona, Vitoria, León y Coruña, de donde regresará a Madrid.

La avioneta alcanzará una velocidad media de 120 kilómetros a la hora y una máxima de 180.

CARRERE HA RECIBIDO UNA IMPORTANTE HERENCIA

Madrid, 16.—El poeta Emilio Carrère ha marchado a Galicia para hacerse cargo de una herencia, que se cree que es cuantiosa.

Carrère ha dicho, que a pesar de ser poseedor de esta fortuna, no dejará la vida bohemia y continuará protegiendo a los jóvenes aficionados a la literatura.

UN INCENDIO

Madrid, 16.—En la cárcel de Chinchón se declaró un incendio en la capilla.

Las llamas prendieron en las ropas del altar, que quedaron completamente destruidas.

FALLECIMIENTO

Madrid, 16.—En la calle Echeagaray ha fallecido Delfín López, que había venido a Madrid a sufrir una intervención quirúrgica. Se le han encontrado 12.000 pesetas.

LA FEDERACION DE EMPRESAS PERIODISTICAS

Madrid, 16.—Hoy ha celebrado Junta la Federación de Empresas periodísticas de provincias, que

ha estudiado diferentes asuntos, y entre ellos los referentes a la censura, comunicaciones, etc., y se acordó reiterar del marqués de Estella las peticiones que se le habían hecho en una de las últimas Juntas celebradas.

LOS MARINOS ARGENTINOS

Madrid, 16.—Esta tarde estuvieron los argentinos en la Embajada de su país para hacer la presentación oficial.

Mañana, después de regresar de El Escorial, asistirán en el teatro Fontalba a una representación en la que actuará su paisana Lola Membrives.

El jefe de la expedición ha manifestado que no aceptarán banquetes ni podrán cumplimentar a las autoridades.

Permanecerán en Madrid hasta el día 19, en que regresarán a Sevilla para embarcar nuevamente en la fragata "Presidente Sarmiento".

La fragata fondeará en Buenos Aires el día 2 de diciembre.

INAUGURACION DEL SALON DE OTOÑO

Madrid, 16.—El día 16 se inaugurará el Salón de Otoño.

IRIGOYEN, ACADEMICO

Madrid, 16.—Hoy ha celebrado reunión la Academia de Ciencias Morales y Políticas, acordando nombrar a Irigoyen, presidente de la República Argentina, académico, como premio a la iniciativa de crear la Fiesta de la Raza.

EL 12 DE OCTUBRE, FIESTA NACIONAL

Madrid, 16.—La Unión Iberoamericana ha recibido un despacho comunicándole que el Gobierno mejicano ha acordado declarar el 12 de octubre fiesta nacional.

Aterrizaje de una escuadrilla

En Prat de Llobregat, al aterrizar una escuadrilla, dos aparatos sufren averías, sin que hayan ocurrido desgracias personales

El doctor Asuero ha marchado al campo ante la imposibilidad de atender a los numerosos enfermos que solicitan su asistencia

Barcelona, 16.—En el aeródromo de Prat de Llobregat aterrizó una escuadrilla de aparatos al mando del capitán Ortiz.

El aparato, pilotado por éste, capotó, sin que afortunadamente hubiera que lamentar incidente alguno.

Otro de los aparatos chocó contra los cables de alta tensión, incendiándose el aparato, pero el piloto resultó ileso.

ASUERO HA MARCHADO AL CAMPO

Sevilla, 16.—El doctor Asuero, ante la imposibilidad de atender los requerimientos que le hacen para que asista a los enfermos, ha decidido marchar al cortijo de un amigo suyo y descansar.

Ha confirmado en su conversación con los periodistas, que irá a Roma para aplicar sus procedimientos al cardenal Gasparri.

Igualmente confirmó su viaje a la Argentina, pues considera como un deber de gratitud visitar aquella República.

Calcula sus ingresos durante la estancia en Sevilla de 50.000 duros, pero que los distribuirá entre las Cofradías y centros benéficos.

UNA NOTA DE "LA NACION"

Madrid, 16.—"La Nación", en la nota del día, dice que el viaje de su majestad el Rey y del Go-

bierno ha puesto de manifiesto el entusiasmo del pueblo y son motivos para animar al Gobierno a continuar en la gobernación del país.

SE NIEGA A PAGAR EL COCHE E HIERE A UN GUARDIA

Madrid, 16.—Eugenio Vicente, que desde hace tiempo tiene perturbadas sus facultades mentales, tomó esta tarde un taxi y paseó por Madrid.

Al terminar la carrera negóse a pagar al chófer, dando motivo a un fenomenal escándalo.

Para apaciguar los ánimos llegó un guardia, pero Eugenio hirió al conductor del coche y al guardia.

Después de grandes esfuerzos lograron trasladarlo al Hospital.

UN SARGENTO MUERTO Y VARIOS SOLDADOS HERIDOS

Las Palmas, 16.—Ha causado consternación la desgracia ocurrida en Teide, a consecuencia de la explosión de un mortero.

Resultó muerto el sargento Felipe Francés, y el cabo Vicente Silva y los soldados Francisco García, Benito Montaña, Francisco Borgamido y Manuel Segura resultaron heridos de gravedad.

Todos ellos pertenecen al regimiento de Artillería.

Se cree que hay más heridos.

NOTAS OFICIOSAS

El ministro de Economía promete estudiar con interés el problema olivarero, impidiendo la baja del aceite

La Asamblea de Diputaciones ha continuado sus deliberaciones e interviene en ellas el señor García Guerrero

Madrid, 16.—El ministro de Economía ha publicado una nota oficiosa diciendo que el presidente de la Asociación de Olivareros le ha informado de la inquietud que existe entre los olivicultores con motivo de la baja en el precio del aceite, que en el caso de continuar, produciría una gran crisis de trabajo.

El ministro está dispuesto a emplear cuantos medios estén a su alcance para defender el precio del aceite en el mercado nacional e impedir cuantas maquinaciones puedan hacerse para la depreciación del artículo.

Se propone el conde de los Andes estudiar con el máximo interés el problema olivarero, para llegar si es necesario, por la incautación, a la estabilización de los precios.

Entre otros decretos firmados hoy por el ministro de Justicia y Culto se encuentran los siguientes: Nominando magistrado del Tribunal Supremo a don Francisco Barrios.

Idem de la provincial de Sevilla a don Pancracio Bonilla.

Idem de la de Madrid a don Rafael Rubio.

Idem de la de Cáceres a don Angel Torres.

Idem de la de Vitoria a don Tomás Perera.

Idem de la de Valladolid a don Saturnino Oreja.

Un indulto.

ASAMBLEA DE DIPUTACIONES

Sevilla, 16.—Hoy han continuado las reuniones de la Asamblea de Diputaciones provinciales.

La Sección cuarta estudió los temas del tercer grupo, aprobando una propuesta de la Diputación de Sevilla, y se examinó otra de la de Badajoz, que fué retirada por el señor García Guerrero.

UN HOMBRE MUERTO POR OTRO

Melilla, 16.—En el barrio del Polígono Manuel Risco fué muerto de una puñalada por Francisco Campos.

VIAJE DE ESTELLA

Melilla, 16.—Se cree que el marqués de Estella vendrá a visitar nuevamente las poblaciones del protectorado.

En el teatro López de Ayala

Beneficio de Pepita Meliá

«Malvaloca»

Quinteros, Pepita Meliá; aquellos, reguero de gracia andaluza; gracia y sal ésta que se esparce pródiga por los escenarios de España y el mundo entero. Un público que responde al toque de campanas para reunirse bajo este templo de la diosa Talía, y ese público que de pie, en los pasillos, en las butacas, en todas partes, ovaciona a la insigne actriz obligando a que el telón se levante numerosas veces. Para ella fué el éxito de la jornada.

Benito Cibrián hace una magnífica encarnación del papel de Leonardo, sobre todo en las escenas dramáticas y sentimentales de los actos segundo y tercero, respectivamente.

De los demás sobresalieron los señores Venegas y Llorens, siendo el primero aplaudido en un mutis del primer acto.

Terésita Fárvaro, siempre encantadora, y Catalina Cerviño, siempre bella, triunfaron igualmente.

Pepita Meliá, que celebraba su beneficio, recibió delicados obsequios de las numerosas y buenas amistades que ha conseguido durante su breve estancia entre nosotros.

Montemayor García Garrido PROFESORA EN PARTOS Asiste en esta localidad y pueblos inmediatos San José, número 1.-ZAFRA

Soldadura autógena Cerrajería de Antonio Gutiérrez.-Parque, 10.-Teléfono 868

SUERO CUTTER PRODUCTO DEL LABORATORIO CUTTER, DE U. S. A., DE MARAVILLOSOS RESULTADOS EN CUANTAS VACUNACIONES SE HAN LLEVADO A EFECTO. NO DEJE DE UTILIZARLO SI QUIERE INMUNIZAR DE LA PESTE A SUS CERDOS.

Comp. Internacional de Maderas (S. A.) Sucesores de C. Dupin & Compañía BARRIADA DE LA ESTACION :- BADAJOZ

SANZ DE LA CRUZ GABINETE DE RAYOS X MEDICINA INTERNA Enfermedades de la matriz y aparato digestivo.-Curación radical de la ciática

ALMACEN DE ARMAS Efectos de caza, campo, viaje y sport Gramófonos y discos :- Cartucheras y pólvoras ARTÍCULOS SANITARIOS Bañeras, lavabos, inodoros, bidé, azulejos y accesorios para cuarto de baños

Lea Vd. todos los días "CORREO EXTREMEÑO,"

Juan Morcillo Tena PAPELES PINTADOS Transparentes para cristales, Cierres y cuero japonés LINCRUSTA BROCATINE, la más perfecta Imitación a seda y es lavable

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y MATERIALES DE CONSTRUCCION - DE - Manuel Vázquez Moreno MUZA, 2 AL 19 MÉRIDA

ROCALLA Planchas onduladas y lisas para techumbre y cielo rasos, tubería-canalones, depósitos y accesorios. Venta en Extremadura: Fábrica de Mosaicos y materiales de construcción. DOMINGO OLGADO LEVA Prim, 7 y Vasco Núñez, 48 BADAJOZ

Específicos recetas, aguas minerales ortopedia a precios reducidos. ¡GRAN SURTIDO! No comprar sin antes consultar en Farmacia, :- Droguería y Perfumería del GLOBO :- San Juan núm. 29 Teléfono 121

PRESTAMOS Agencia de préstamos para el Banco Hipotecario de España.-Pagos fáciles de interés y capital por medio de la amortización.-Tiempo, de cinco a cincuenta años; no obstante, aunque el préstamo esté hecho por largo plazo, puede cancelarse pasado el quinto año. El Banco Hipotecario de España da en préstamos el 50 por 100 del valor de fincas rústicas y urbanas y opera aunque las mismas estén hipotecadas con antelación.

DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

La amistad hispanolusitana

La visita del presidente de la República portuguesa a España

En tren especial pasó el general Carmona, con el jefe del Gobierno y ministro de Negocios Extranjeros, por Valencia de Alcántara

Valencia de Alcántara, 16.—Marchará a Barcelona el día 19, permaneciendo en aquella capital los días 20 y 21. Al siguiente día emprenderá el viaje a Sevilla, desde Barcelona, por Valencia, debiendo pasar en la capital andaluza los días 23 y 24. El 25 emprenderá el regreso a Lisboa por Badajoz, adonde llegará a última hora de la noche, probablemente en tren especial.

El embajador de Portugal quedará en Badajoz, y después de hacer una visita a la capital, marchará a Valencia de Alcántara en automóvil para regresar a Madrid.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA PORTUGUESA LLEGO A LA ESTACION DE VALENCIA DE ALCANTARA A LAS OCHO Y VEINTICINCO MINUTOS

El rápido especial que conducía al presidente de la República portuguesa, general Carmona, y al jefe del Gobierno y ministro de Negocios Extranjeros, llegó a la estación de Valencia de Alcántara a las ocho y veinticinco minutos. Se hallaban en la estación todas las personalidades llegadas de Madrid, Cáceres y Badajoz y millares de personas, la banda municipal de Valencia de Alcántara y las autoridades locales y provinciales.

El recibimiento tributado al general Carmona fué en extremo cariñoso, dándose vivas entusiastas a la nación hermana, y al jefe ilustre de aquel Estado.

El general Carmona recibió el cumplimiento de las autoridades y el homenaje del público, que redobló en sus manifestaciones de simpatía al asomarse a una ventanilla del general Carmona.

Al llegar y salir el tren presidencial, la banda municipal interpretó el himno nacional portugués.

El séquito está constituido por las siguientes personalidades:

A las órdenes del presidente, excelentísimo señor general Antonio Oscar de Fragozo Carmona; general don Domingos Augusto Alves da Costa Oliveira, jefe de la Casa Militar; ministro plenipotenciario de segunda clase, don Luis Barreto da Cruz, jefe del Protocolo de la Presidencia de la República; coronel de Ingenieros, don Raúl Augusto Esteves, ayudante de campo; capitán-teniente de Marina, don José Alfonso Valentim Pedrosa de Lima, ayudante de campo; capitán don Antonio José Alvaro de Carvalho Nunes, oficial; don Antonio Adérito da Silva Carmona, secretario particular.

A las órdenes del jefe del Gobierno y ministro del Interior, general Artur Ivens Ferraz;

Teniente de Caballería don Eduardo Alberto de Abreu Braziel, secretario del presidente del Ministerio, y ministro plenipotenciario de segunda clase, doctor don Antonio da Costa Cabral.

A las órdenes del ministro de Negocios Extranjeros, capitán de mar y tierra excelentísimo señor don Jaime da Fonseca Monteiro; doctor don Artur de Oliveira Ramos, jefe del Gabinete del ministro de Negocios Extranjeros.

El embajador de Portugal, señor Melo Barreto, tuvo la deferencia de facilitarnos algunos datos relacionados con la estancia del presidente Carmona en nuestro país.

A más de los actos organizados en su honor durante la estancia en Madrid, el ilustre huésped distribuirá los días de que dispone de la siguiente manera:

Fueron cumplimentados en la estación por el alcalde de Valencia de Alcántara, administrador principal y vistas de Aduana, juez de instrucción, capitán de la Guardia civil, cónsul de Portugal en Badajoz don Vasco de Souza Pereira y el vicecónsul del mismo país en Valencia don Francisco Puebla.

Desde Madrid acompañaba al embajador lusitano el cónsul en Valencia don Manuel Puebla.

Desde la estación los invitados se trasladaron al domicilio del señor Puebla, donde fueron obsequiados con un espléndido almuerzo.

El general Navarro, con las restantes personalidades, marchó a la finca del señor Garay, visitando el suntuoso palacio.

Después de la comida, a la que asistieron las autoridades principales, el embajador de Portugal con el general Navarro y el séquito, marcharon a Castello de Vide (Portugal), regresando a última hora de la tarde.

Durante todo el día, el señor Melo Barreto mantuvo comunicación con Madrid y Lisboa, ultimando los detalles de la recepción en España del ilustre presidente de Portugal.

Por la tarde, a última hora, llegaron el gobernador civil de Cáceres, señor Crespo, y el gobernador civil accidental de Badajoz, conde de López Muñoz, acompañado este último por el comisario de Policía don José Albiach.

ALGUNOS DETALLES DE LA ESTANCIA DEL GENERAL CARMONA EN ESPAÑA

El embajador de Portugal, señor Melo Barreto, tuvo la deferencia de facilitarnos algunos datos relacionados con la estancia del presidente Carmona en nuestro país.

A más de los actos organizados en su honor durante la estancia en Madrid, el ilustre huésped distribuirá los días de que dispone de la siguiente manera:

En las primeras horas de la tarde de ayer llegaron a nosotros insistentes rumores de que una caravana de gitanos había dado lugar a un lamentable suceso, obligando a las fuerzas de la Guardia civil a intervenir.

Nada se decía cierto; lo que uno afirmaba ser de tal forma, el otro decía ser de tal otra muy distinta. De la diversidad de datos obtenidos y de los muchos "creo" y "me parece" escuchados, podemos dar idea de los hechos, sin perjuicio de completar estos datos con noticias fidedignas en nuestro número de mañana.

Una caravana de gitanos, estimada indeseable en cuantos lugares acampa, dirigióse ayer a nuestra capital. La Guardia civil pidióle la guía de conducción de caballerías a los que llevaban éstas. No recibieron bien la invitación de los guardias.

El suceso de ayer

Una caravana de gitanos da lugar con su conducta a un lamentable incidente

Como en todas partes, no se les consintió la entrada en la población, por estarle permitida a los naturales de Badajoz tan sólo. Ni cortos ni perezosos, los que integraban la caravana se dirigieron a puerta de Carros, y allí forzaron la entrada en la ciudad. Más tarde, de entre ellos hubo alguno que recibió mal a los guardias cuando éstos acudieron al Monturio, donde habían acampado, no obstante no tener permiso para ello, y fué motivo más que justificado para que recibieran castigo.

Hasta aquí las habillitas, numerosas ayer, sobre el suceso. Mejor enterados de su origen, desarrollo y circunstancias, informaremos a nuestros lectores con todo detalle en el número de mañana.

AGENCIA GINEZ
Est. 9. principal

SEÑOR: ¿Usted necesita un traje de invierno? ¿Un gabán?

Pues no lo dude más. Venga hoy mismo a encargarnos.

Quedará contento

Géneros garantizados. Cortador de primer orden.

Precios muy baratos

Grandes talleres de sastrería

DELGADO Y BARRENA

Teatro López de Ayala

A LAS CINCO Y MEDIA. GRAN SECCIÓN INFANTIL.

Conclusión de la serie americana

EL RASTRO DEL TIGRE

A LAS SIETE, SESIÓN VERMOUT, POPULAR.

El caso de Mary Dugan

INTERÉS. ORIGINALIDAD.

¿Quién asesinó a mister Rice?

Es algo sensacional que no debe usted dejar de ver, algo extraordinario y que sale de lo corriente. PRECIOS POPULARES.

A LAS DIEZ Y MEDIA, ESTRENO de la comedia en tres actos de Enrique Suárez Deza, titulada

AVENTURA

Mañana, ESTRENO: "TRES ENCARGOS A PARÍS"

GRAN CIRCO FEIJÓO

(Instalado en la Memoria de Menacho)

MAÑANA, a las diez y media de la noche, presentación y DEBUT de la grandiosa Compañía de novedades Circenses, que después de veintitrés años de ausencia presenta al público de Badajoz el decano de los empresarios de España

DON SECUNDINO FEIJÓO



LA FIESTA NACIONAL

Se celebra en Zaragoza la cuarta de feria, resultando chico el ganado de Coquilla

Marcial Lalanda corta una oreja y Félix Rodríguez y Manolo Bienvenida oyen pitos en sus respectivos toros

Zaragoza, 16.—Se ha celebrado la cuarta corrida de feria, lidiándose toros de Coquilla, que resultaron pequeños.

Lalanda toreó con el capote bien y con la muleta hace una faena movida, deja un pinchazo y una estocada. Pitos.

Segundo.—Félix Rodríguez, regular con el capote; deja un pinchazo y una estocada baja. Pitos.

Tercero.—Bienvenida da buenos lances, y con la muleta, después de varios pinchazos, deja una estocada. Pitos.

Cuarto.—Lalanda, superior con el capote, y con la muleta hace una vistosa faena y entra recto, dejando media estocada buena. Ovoción y oreja.

Quinto.—Félix Rodríguez ejecuta una buena faena con la capa, y deja una buena estocada.

Sexto.—Bienvenida toreó visto so, y deja media estocada que basta.

CARRO ARROLLADO POR EL TREN

Almansa, 16.—En el paso a nivel un tren arrolló a un carro, salvándose el carrero milagrosamente.

EXPEDICION DE RECLUTAS

Melilla, 16.—Ha salido para Málaga la primera expedición de soldados pertenecientes a la región gallega, a quienes ha correspondido el licenciamiento.

Fueron despedidos los soldados por las autoridades.

LA ESCUADRA

Barcelona, 16.—Han marchado a Valencia los buques de la escuadra.

LAS DIMISIONES EN LAS UNIVERSIDADES

Barcelona, 16.—El rector de la Universidad ha manifestado que la dimisión de los decanos de la Facultad de Farmacia y Medicina, del secretario y del oficial mayor han obedecido al delicado estado de salud en que se encuentran.

VUELCO DE UN AUTOMOVIL

Buitrago, 16.—Por evitar el atropello de un perro volcó el auto conducido por el chófer Carlos Campos, que resultó muerto a consecuencia de las heridas.

Otro viajero sufre heridas de importancia.

LA FIESTA DE LA RAZA EN ARGENTINA

Madrid, 16.—En la Capitanía general se ha facilitado una nota del presidente diciendo que, según las noticias recibidas de Buenos Aires, la Fiesta de la Raza se ha celebrado con gran brillantez, y con este motivo el marqués de Estella ha teleografiado al presidente Irigoyen, felicitándole.

ATENTADO CRIMINAL

Palencia, 16.—Esta mañana se recibió aviso en la estación del Norte de que un trozo de la vía estaba levantado, y entre los rieles se había colocado gran cantidad de piedra.

Personado el jefe de la estación en el lugar objeto de la denuncia,

Superfosfatos de la Unión Española de Explosivos

GRADUACION 13-15

Sacos de 10 kilos, 9'80 pesetas; tonelada, 98, y vagón de 10.000 kilos, 980.

Graduación y peso garantizados.

Demetrio Lancho

Almacenes: Carretera de la Estación BADAJOZ

PORTLAND "IBERIA"

SOCIEDAD ANÓNIMA

El mejor cemento Portland artificial

FABRICA EN CASTILLEJOS (línea de Madrid a Alentejo)

DEPOSITO: CALLE VÉLEZ, 6.-MADRID

OPICINAS CALLE DE FERNÁN FLORES, 2 MADRID Teléfono 12.516. Aperturas 672

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND.-MADRID

INGENIEROS DE CAMINOS ACADEMIA KRAHE HAY INTERNADO MORETO 7 MADRID

ALMORRANAS
Curación rápida con
POMADA CENARRO
INTERNAS, EXTERNAS, SANGRANTES, ETC.
Tubo con cánula, 3'00 pesetas. Correo, 3'50
Venta: Laboratorio CENARRO, Abada, 4, MADRID, y farmacias

AMENIDADES Y ASUNTOS VARIOS

COSAS DE CINE

La técnica de las películas habladas ocasiona un gran cambio en las costumbres de los estudios

La impresión de una película hablada tal como "Alibi", hace que la técnica sea completamente diferente. Si un extraño pudiese entrar en un estudio y ver la impresión de una película hablada, no le parecería tan interesante como la de una película silenciosa.

Los megáfonos y los gritos del director dando órdenes, el alboroto, el rumor de charlas, de cientos de personas, la música de las orquestas para hacer entrar en situación a los actores, el ruido característico de las luces de Kleig, todo esto ha desaparecido.

En su lugar, enormes pisos especialmente contruidos, más silenciosos que una tumba, y en los que puede oírse el aleteo de una mosca. Lo único que puede verse son los actores en escena. El director y sus ayudantes se limitan a ver y callar, pues ya antes de que las cámaras funcionen, se han ensayado varias veces las escenas y el director ha hecho las observaciones oportunas.

El reparto de "Alibi" comprende a Chester Morris, Eleanor Griffith, Pat O'Malley, Mae Bush, Regis Toomey, George Cooper, Purnell Pratt, Irma Harrison, Al Hill, James Bardbury, Kernan Cripps, Harry Stubbs.

En el tiempo en que Rodolfo Valentino era tan popular, recuerdo que hice una corta visita a Nueva York. La ciudad estaba loca por él, acababa de introducirse en todos los corazones femeninos con su célebre tango de "Los cuatro jinetes del Apocalipsis".

Una tarde, mi madre y yo fuimos a Biltmore a tomar el té. Habíamos ido de compras y estaba muy cansada. Al cabo de un rato, empezaba a reponerme de la tensión que significa pasar una tarde escogiendo vestidos, cuando

de pronto se produjo un rumor, dirigi la mirada hacia donde todas convergían, y vi a un hombre de pie, buscando una mesa. Los camareros se apresuraron a darle una cerca del espacio reservado al baile. Era Rodolfo Valentino. De pronto, la orquesta preludió las notas de un tango, y mis lectoras pueden suponer la ansiedad retratada en los ojos de todas las mujeres. ¿Bailaría? ¿Y con quién? Me volví a mi madre con expresión casi de disgusto, y le dije: "Después de todo, tanto da bailar un tango con Valentino como con cualquiera otro".

Oí que murmuraba alguien a mi lado algunas palabras, alcé la vista y vi de pie a Valentino invitándome a bailar aquel tango con él. En aquellos momentos, el ruido, la gente, todo, todo desapareció de mi vista; sólo sentía la emoción del perfecto ritmo, toda la esencia del arte de la danza, tal como los griegos la concibieron... la completa conversión de una escéptica... y una de las emociones más gratas de mi vida.

DE COMO UNITED ARTISTS DESCUBRE SUS FUTURAS ESTRELLAS

De las calles de la ciudad, del fondo de las campiñas, de todas partes y de todos los países, salen obscuros personajes que pronto trabajarán al lado de estrellas significadas como Gloria Swanson, Charlie Chaplin, Vilma Banky, Dolores del Río, John Barrymore y Eleanor Boardman, en sus producciones para Los Artistas Asociados.

El verano pasado, Samuel Goldwyn y Ronald Colman estaban en Inglaterra buscando un nuevo artista para Vilma Banky. Entre los conocidos de Ronald Colman había uno que había debutado poco antes en una producción de Luis Mercanton, quien le presentó a mister Goldwyn. Algunas semanas más tarde, Walter Byron llegaba a Nueva York, habiéndole ido a recibir los representantes de la Prensa; estaba ya camino de la gloria. Después de haber impresionado un film con Vilma Banky, Gloria Swanson lo ha escogido para "La Reina Quelly".

También Samuel Goldwyn se fué a los estudios de Alemania en busca de Lily Damita, habiéndole firmado un contrato para trabajar al lado de Ronald Colma en "El rescate". Virginia Cherril es otro "descubrimiento". Esta muchacha, natural de Chicago, de veinte años, rubia y de ojos azules, acaba de salir de la Escuela Superior para hacer el principal rol femenino con Charles Chaplin en "Las luces de la ciudad". A Chaplin no le importa trabajar con debutantes; tal era el caso de Merna Kennedy en "El circo".

Leroy Mason entraba un día en un restorán de Hollywood cuando Edwin Carewe—a quien también se debe la revelación de Dolores del Río—le preguntó si quería trabajar con esta estrella en "Venganza".

También Monna Rico no era más que una extra. Se le impresionaban las manos para una escena de "Eterno amor", la próxima película de John Barrymore, cuando Ernst Lubitsch, después de haberla mirado fijamente, le dijo que le daría el segundo rol femenino de la película; el primero lo tiene Camilla Horn, la que—singular coincidencia—la distinguieron en los estudios de Ufa, cuando sus piernas

fueron escogidas para retratarlas en vez de las de una estrella peor dotada que ella a este respecto.

John Holland ha salido del teatro. Es originario del pueblo de Wisconsin, que es donde estaba interna la nueva estrella de Charles Chaplin. Llegó a Hollywood, donde hizo dos pequeños roles, y ahora se le acaba de dar el principal rol masculino en "Se va a la guerra", cuya principal estrella es Eleanor Boardman.

Como puede verse, por todas partes se va a... Hollywood.

Hollywood ha dado la bienvenida a su primera estrella argentina al llegar a aquella capital, Mona Maris, conocida en Sudamérica por "el orgullo de las pampas", la que en breve empezará a trabajar para Los Artistas Asociados.

Miss Maris es delgada y vivaracha, habla el inglés con la misma facilidad que el francés y el alemán, y fué contratada para ir a los Estados Unidos por Joseph Schenck, presidente del Cuerpo de directores de Los Artistas Asociados, el cual piensa hacerla trabajar en las próximas producciones de esta Sociedad.

Sus primeras palabras al bajar del tren con su doncella vienesa fueron: "¡Oh, qué hermoso sol!; California debe ser el país más dichoso de la tierra."

Miss Maris se fué a Hollywood directamente desde Berlín, donde había trabajado en las películas alemanas, con las que ha ganado gran popularidad en las ciudades de Sudamérica. Nació en Buenos Aires hace veinte años, y ha sido educada en Inglaterra, Francia y Alemania.

JABON ZOTAL Laboratorio Zotal.-Sevilla. ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Fuente del Maestre

Un hombre se cae de una caballería y sufre heridas de importancia

Existe gran animación para asistir al debut de esta noche

Ayer, a las dos de la tarde, marchaba con dirección a Villalba de los Barros el mendigo Juan Pérez Fernández, de setenta y dos años de edad, natural de Algeciras y soltero, en unión de otro compañero y montado en un jumento.

Al llegar al sitio conocido por Hornio, a muy poca distancia de la población, tuvo la desgracia de caerse del jumento, produciéndose varias heridas que de momento le impidieron continuar su marcha.

Inmediatamente el compañero se trasladó a la ciudad, poniendo el caso en conocimiento de las autoridades, las que ordenaron fuese trasladado a la clínica del doctor Porras para que le hiciera la cura correspondiente.

Esta operación fué realizada por los guardias urbanos señores Chamizo, López y Corredera, y una vez en la clínica, por repetido doctor le fué apreciada la desarticulación del brazo derecho y ligeras erosiones en la cadera del mismo lado, calificando su estado de pronóstico reservado.

En vista de que no podía continuar su marcha, debido a su estado, y las circunstancias que concurren de ser forastero, la autoridad correspondiente ordenó su ingreso en el Asilo de Ancianos Desamparados y Hospital de esta población, donde permanecerá hasta su completo restablecimiento.

LA FUNCION DE ESTA NOCHE

Como oportunamente anunciamos, esta noche a las diez tendrá lugar, en el Salón Modelo, el debut de la "maravillosa" agrupación artística fontanense dirigida por el señor Mangas.

Existe gran expectación por conocer el trabajo de esta troupe, única que hasta ahora se ha organizado en la provincia y de la que, debido a su entusiasmo artístico, es muy seguro presenciemos esta noche un espectáculo extraordinario por todos conceptos.

En esa creencia esperamos el momento de la función, y de su resultado haremos la crónica que merezca.

CORRESPONSAL

Esculturas

y trabajos en general de escayola, cemento, madera y toda clase de pastas, para templos, fachadas e interiores. Pintados a óleo, temple, etc. Marcos de todas clases y estilos. Luminosos y muestras a plazos y al contado.

Especialidad en coronados finos y estucos lisos y tallados. Muebles, mixtos de madera y pasta.

UNION PAX-PAPER Plaza del Castillo, 25. Teléfono 54 BADAJOZ

Sombreros y Gorras

para caballeros y niños. LOS MODELOS de más novedad y mejores marcas los encontraréis en la casa más antigua de la provincia.

V. de Baldomero García Echegaray 5, 7 y 9 BADAJOZ Gorras para uniformes de todas clases

Repollos de col

se venden, al por mayor, en la huerta de PALOMAS, de MONT' RO. Al de all, en Badajoz, calle Lrg., número 52.

INDICADOR DE ACTIVIDADES

ANUNCIOS BREVES

PROFESIONES OFERTAS Y DEMANDAS

Médicos

Rubiel Albarán. Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta, de 12 a 2. Ramón Albarán, 14, Badajoz.

Rubio García González. Profesor del Instituto Rubio. Especialidad en garganta, nariz y oídos. Consulta, de 11 a 1 y de 5 a 7. Echegaray, 22 y 24.

Rubio Gil González. Especialista en partos y matriz. Profesor del Instituto Rubio. Consulta, de 11 a 2. Menacho, 21.

Arriendos

Alquilanse pisos, vivienda y establecimiento. Penas, 13. Razón, sombrerera viuda de Baldomero García.

Ventas

Se vende automóvil Citroen 10 HP., toda prueba. Meléndez Valdés, 24, Badajoz.

Varios

Disuetería. Perfumería. Juguetes. Abanicos. Caprichos. LA LUZ.

Polegio de Nuestra Señora de Guadalupe. Preparatoria para el Magisterio Nacional y Bachillerato elemental y superior. Director, don Jorge de Groiss. Alameda de la Cruz.

Artículos afeitar. Linternas. Stylográficas. Bastones. Petacas. Boquillas. LA LUZ.

Para las señoras. Habiendo regresado de su viaje de compras doña Carmen Gamero, presenta un surtido intenso de sombreros, modelos de París, todos de mucho gusto.

Todo a 0'95. Secciones permanentes. LA LUZ.

Fernando Ponte. Fábrica de baldosines. Artículos sanitarios en general. Azulejos y materiales de construcción. Exposición: Palacio, 25. Alameda de la Cruz.

Vicente Sanz Diéguez. Almacén de tripas secas. Clases superiores y calibres exactos. Don Benito (Badajoz).

Aluminio puro. Batería de cocina baratísima. LA LUZ.

Acete. Construcción de conos primera calidad, garantizando no hay salideros. Soldadura a la autógena. La casa que en mejores condiciones hace este envase. Hilario del Castillo. Vázquez Camarera, número 52. Alameda de la Cruz.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Exigid Lejía SOL Comprad Lejía SOL

Siempre Lejía SOL Pedid Lejía SOL

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

8 Folletín de CORREO EXTREMEÑO

EL SECRETARIO

POR

Rafael Pérez y Pérez

agrado de la dama aquel muchacho serio y distinguido, que indicándole una butaquita cercana, se entabló entre los tres una conversación animadísima... Oíanse las risas, las charlas, el retozar de dos muchachas, abajo en el jardín. Aquellas risas producían como un cosquilleo en los oídos del joven, encadenado a la butaquita como al banco de una galera, y obligado a conversar con los viejos. De momento, la campanada postrera para el almuerzo vibró resonadora y argentina.

Un criado abrió la mampara que comunicaba con el espacioso comedor y con una inclinación respetuosa anunció dirigiéndose, no al dueño ni a su hermana, sino a otra persona que debía estar en la puerta frontera.

—La señorita está servida. Estrada se volvió rápidamente, poniéndose en pie. Sus facciones irías nada revelaron, pero sintió como un deslumbramiento que le hizo parpadear nerviosamente. María Victoria Mur, vestida con traje admirable de terciopelo obscuro que hacía resaltar, avalorándola, su maravillosa belleza rubia, entraba cargada de rosas recién cogidas, sin apresurar el paso, con su acostumbrado aire de diosa o de reina. La luz de aquellos ojos se le entró al secretario cerebro adentro, sintiendo que le iluminaba el alma al resplandor fulgente de las claras pupilas... Junto a la figura deslumbrante de María Victoria Mur, la personalidad inquieta de Paulina Sandoval se extinguía, borrosa.

—Tengo el gusto de presentaros al señor Estrada, mi nuevo secretario y colaborador... Estrada: mi hija María Victoria, mi sobrina Paulina Sandoval. Gonzalo Estrada, sin demostrar la más leve señal de timidez, se inclinó con soltura. Paulina le dirigió una mirada y una sonrisa fascinadoras. María Victoria Mur, muy seria, muy digna, con la antigua y proverbial cortesía de su casta, inclinóse también, y en los oídos del joven provinciano cayeron estas palabras claras, dichas con la misma voz cálida que oyera en el jardín minutos antes: —Sea usted muy bien venido a nuestra casa, caballero. —Es muy distinguido este chico. Parece algo altivo...—pensaba entretanto. —Es muy orgullosa...—se decía él. Con el manejo de rosas en la mano, entróse la primera al comedor, esquivando quizá, deliberadamente, las atenciones del secretario, que iba a ofrecerle el brazo. Continuó un tiempo de hacer el ridículo Gonzalo Estrada, y se volvió hacia Paulina Sandoval, que le aceptó con una sonrisa. Cuando ellos, el duque y la de Albiac entraron al comedor, la encontraron tranquilamente sentada a la cabecera de la mesa. La comida transcurrió su-

mamente agradable. El señor de Mur dirigía la conversación con un acierto digno de su práctica social, y en ella terciaban la marquesa con sus simpatías, tumultuosamente, con un anhelo mal disimulado de hacerse de notar, la de Sandoval; con una discreción atinadísima, llena de distinción y naturalidad, la señorita de Mur. A pesar del ligero sentimiento de antipatía que le inspiró su disimulado desaire, el secretario hubo de confesarse que María Victoria era, además de una mujer preciosa, una mujer inteligente y culta que razonaba con evidente sensatez, cosa insólita en el ambiente de trivialidad que debía rodearla. Sirvió el café de Mur en maravillosas y frágiles tazas de Sevres. Los dos viejos, junto a la ventanilla que parecía ser su sitio predilecto, sorbíanlo deliciosamente, con golosa avidez. Estrada, monopolizado por Paulina, había tomado asiento junto a ella en un rincón aromado por unas jardineras cargadas de flores de invernáculo... Hablaba la muchacha, reía, envolvía al flemático secretario en una lluvia de sonrisas incitantes, le incendiaba con las miradas sugestivas de sus ojos negros. El muchacho sentíase molesto junto a esta coqueta, cuyos ma-

nejos le repugnaban, amigo como era de la sinceridad y la sencillez y poco avezado a las lides de la galantería, como entregado más al estudio que a las diversiones. Sin ser dueño de dominarse, lanzaba frecuentes miradas a María Victoria que, ajena a todo, como ensimismada en un sueño, servía tranquilamente el azúcar junto a la mesita donde el servicio brillaba al fulgor del sol. Cuando terminó de tomar su café a menudos sorbos, miró a su padre y a su tía que charlaban muy animados, y sonrió. Miró después, con inquietud, a su amiga, enfrascada en la difícil tarea de atorolar al secretario, y tuvo su cara bellísima un gesto de hastío. —Esta Paulina es incorregible. Coquetea con el primero que llega—murmuró. Desvió la mirada, que se cruzó al azar con la del secretario, en la cual leyó bien claro un intenso fastidio, y fuese en busca de un soberbio piano que adornaba un ángulo del salón, bajo unos ropajes damasquinos. Sus manos marfileñas, alargadas, preciosas, corrieron sobre el teclado arrancando frases suavísimas. Díjérsele que, a falta de alguien con quien conversar, confiaba sus nimiedades de muchacha feliz a

aquel fiel amigo discreto y callado... Pronto se abstrajo; olvidó quizá que la oían y, entregándose al divino placer, interpretó con fervor artístico, digno de más atento auditorio, unas composiciones clásicas. Estrada dejó de prestar atención a Paulina y comenzó a contestarle distraído. Su espíritu estaba concentrado en las sonoras frases que la señorita de Mur desgranaba sobre el teclado con sus manos alargadas y preciosas.

IV UN CAMBIO DE IDEAS María Victoria Mur sentía la cabeza dolorida. La noche antes había bailado hasta las tres de la madrugada en la Embajada inglesa y, aunque era fuerte y robusta, aquella vida ajetreada la iba fatigando. Paulina Sandoval, con la marquesa de Albiac y su novio el marqués de Laguar, hacía un cuarto de hora que acababan de marcharse de tiendas. Se excusó de acompañarlas y cogiendo de su biblioteca uno de sus libros preferidos, bajó al salón contiguo al comedor, donde a aquellas horas estaba segura de no ser molestada. Sentóse en un sillón,

INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

EL PASE NATURAL COMPLETO

Cuando Belmonte soñaba con ser un innovador en la Tauromaquia

La definición que Belmonte dió de lo que había de ser en lo sucesivo el pase natural

Han transcurrido ya cerca de diecisiete años desde aquella fecha en que Juan Belmonte, torerillo ignorado, astroso y misero, manteniendo casi de caridad, deambulaba tristemente por las calles de Valencia, con el paciente anhelo de encontrar al empresario en momento en que éste se hallase de buen talante y le contratase para actuar en una de las morucnadas que por aquel entonces se celebraban en nuestra plaza.

mas ni hacer referencia, fué por lo que aquella mañana nos sorprendió con unas inesperadas frases de jactancia: —Es que ese hombre cree que yo no sé lo que es torear? Estábamos en el patio de caballos de la plaza de toros, solitaria en aquella mañana de día de trabajo. Momentos antes, don Evelio Gardeazábal, representante en Valencia del empresario Mosquera, había denegado una vez más a petición que Belmonte le hizo para que lo contratase como matador en una becerrada.

bro, como en una negativa inevitable. —Entonces, para qué quieres salir en Valencia? Para hacer reír? —Eso, no. Yo le juro a usted que yo me arrimaré a los toros, como me arrimé a esos dos que me echaron al corral en Sevilla... Pero nada había logrado, a pesar de sus reiteradas súplicas. Y de pronto, ya sólo ante nosotros, se atrevía Juan a protestar: —Es que cree ese hombre que yo no sé lo que es torear?

Juan Belmonte dijo con firmeza: —El pase natural, completo. —Y qué quiere decir completo? —Pues quiere decir... Sacó Belmonte el pañuelo de bolsillo, lo manejó a guisa de minúscula muleta, y al tiempo que daba al aire el pase como si lidiase un toro imaginario, fué explicando: —Consiste en citar al toro con la muleta en la izquierda; aguantarle la acometida; llevarlo embobado en los vuelos del trapo, y así, pasándosele por junto a la cintura, hacerle recorrer todo el terreno necesario para que el toro quede colocado en posición contraria a la que tenía al arrancarse. Y de ese modo, apenas sin proponérselo, dejó Belmonte pronunciada la definición del pase natural completo, con el que el lidiador trianero había de revolucionar en lo fundamental el toreo de muleta.

que el torero podía dominar al toro con mayor reposo, quietud y gallardía, manteniendo el hombre erguido y firme la figura y burlando a la fiera con leves movimientos de brazos. Lo malo es que desaparecido voluntariamente el innovador, ha ocurrido que a la "revolución" ha seguido la "reacción" de los toreros actuales que, aclamados por los públicos olvidadizos,

vuelven al toreo de antes, al toreo de piernas. Y hasta las gentes contentadizas o fanáticas aplauden el pase natural incompleto, dado con ventaja, "sin dejar pasar al toro", y a veces hasta antiestético; y les aplauden esto como si se tratase de aquel pase natural completo, con el que Belmonte, en sus tiempos de torerillo humilde, soñó, y luego consiguió revolucionar el toreo de muleta.

CAIRELES

DESDE MAGULLA

Con gran animación se ha celebrado la Fiesta de la Raza

Como en años anteriores, se ha celebrado la Fiesta de la Raza, que cada vez toma más incremento, lo mismo por el interés que en la confección del programa toman sus iniciadores, como por el entusiasmo con que el público en general acude a ella, hasta el punto de haberse convertido "en día de huelga" para la clase agrícola. Este año, además, ha tenido la novedad de haberse celebrado en el amplio y lindísimo salón Rubiano, cedido gentilmente por su dueño. El programa ha sido análogo al de años anteriores, consistiendo en función religiosa, precedida de procesión, en la cual la Guardia civil a caballo abría marcha, dando así más realce a tan solemne fiesta.

LA DEFINICION QUE BELMONTE DIO DE LO QUE HABIA DE SER EN LO SUCESIVO EL PASE NATURAL

Y ya lanzado, por excepción, a hablar de sus posibilidades como torero, nos dió una revelación que, pronunciada por aquel triste maletilla, parecía una jactancia de despechado. —Además, yo he de hacer con la muleta una cosa como nadie la ha hecho todavía. —Y qué es?

EL FUNDAMENTO DEL TOREO DE MULETA

—Por qué le llamas completo a ese pase?

Y Belmonte, locuaz, enardecido, como quien descubre y explica un invento, siguió hablando. Hasta entonces casi todos los toreros habían necesitado dar tres y hasta cuatro pases naturales para conjuntar el "pase en redondo". Al rematar esos varios pases naturales, resultaba que el toro, después de haber recorrido una línea circular, quedaba en la misma posición que cuando inició la arrancada.

Pues bien; Juan Belmonte consideraba que aquellos pases naturales en los que con la muleta sólo se marcaba un cuarto de círculo o poco más, resultaban incompletos.

Con el nuevo pase aseguraba Belmonte que él sólo necesitaría dar dos pases naturales para hacer correr al toro la circunferencia completa, es decir, para ejecutar el pase en redondo.

—Claro—añadió—que para hacer eso habrá que pararle mucho al toro y aguantarle, y sobre todo, mover la muleta templando, según la velocidad que lleve el toro. Y aún terminó:

—Pero en cambio el torero que dé así el pase natural, ya no encontrará dificultades al dar ningún otro muletazo, porque todos serán mucho más fáciles que ese.

COMO SE TOREABA ANTES Y COMO SE VUELVE A TOREAR AHORA

No hay duda. El torero que tiene valentía y temple necesarios para dar ese pase natural "completo", puede practicar ya todo el toreo de muleta con facilidad y dominio que le permita torear solamente de brazos.

Antes que Belmonte, los toreros que habían practicado el pase natural, lo hacían, como todo, a base de toreo de piernas. Por eso el pase resultaba incompleto; porque el lidiador salvaba el embroque "desviándose él" por pies, en vez de desviar al toro con un movimiento del brazo izquierdo.

Y esa fué la revolución de Belmonte. Con sólo modificar esencialmente el pase natural (creando el temple para llevar al cornúpeto toreado durante varios metros en un solo muletazo sin apartar el engaño de la testuz del toro), modificó el trianero la esencia del toreo de muleta.

Gracias a la innovación belmontista, adquirió el toreo de muleta una emoción insospechada, por resultar más ceñido, y al mismo tiempo, ganó en plasticidad, por-



Operación interesante

Le es, sin duda alguna el acto de preparar el organismo antes de recibir los alimentos. Toda persona inapetente, raquítica, atacada por la fiebre, necesita un tónico estimulante, y de todos los conocidos es el Jarabe Hipofosfitos Salud el más indicado.

Pedir salud: Es reputado el mejor y también el más económico porque contiene mayor cantidad de Jarabe. Rechazad imitaciones.

HIPOFOSFITOS SALUD



Solamente unos toreros humildes como él y cuatro o seis contentillos de la "Peña Taurina Bomba-Gallo", concedían beligerancia a aquel chico desarrapado y pálido, que había llegado desde Sevilla poco menos que como un mendicante del toreo.

Belmonte, siempre en actitud cohibida, encogido y medroso, apenas hablaba en la tertulia. Mientras en ésta se opinaba y se discutía a gritos, con la ruidosa vehemencia de las reuniones de taurófilos exaltados, aquel muchacho no hacía otra cosa que escuchar y bostezar de un modo horrendo, abriendo constantemente su boca desmesurada.

Si en alguna ocasión se le interrogaba directamente, respondía con frases breves.

—Juan, ¿qué opinas de Bombita?

—Que tiene mucho amor propio.

—Y del Gallo?

—Que tiene mucha gracia.

Y era, al decir esto del Gallo, cuando Belmonte se permitía instintivamente la libertad insólita de reír. El gesto tristón del pobre torerillo se transfiguraba súbitamente jubiloso...

—Tiene mucha gracia!

Y como Juan hablaba con aquella rotundidad concisa y enigmática, todavía no hemos podido averiguar por qué se reía irremediabilmente cuando hablaba del Gallo.

Nunca dijo los motivos de aquello que para él era un inefable efecto cómico. LA DEPLORABLE VERDAD QUE NO OCULTABA EL LIDIADOR TRIANERO

Por eso, porque Belmonte (exceptuando esos instantes referidos), era un andaluz taciturno y silencioso, que sobre todo de sus cualidades de torero no quería ja-

Probad el exquisito café marca "ESPRONCEDA," y no gustaréis de otro

Juan Martín Cano ALMENDRALEJO (BADAJOZ)

CUBIERTAS Y CAMARAS DUNLOP, MICHELIN, ENGLEBERT, GOODYEAR, GOODRICH, FIRESTONE. DESCUENTOS CONVENIDOS. Antes de comprar consulte precios Manuel Olleros San Juan, núm. 12. Teléfono 533. BADAJOZ.

J. BAENA.-Dentista. Recibirá consultas en Vill Franca, los martes, Hotel Reverte. En Almedralejo, todos los miércoles, Palacio, número 8. En Mérida, del 1 al 5 de todos los meses, Hotel del Comercio. En Fregenal de la Sierra, todos los sábados. Zafra.-Huelva, 20. ANIS DEL MONO Famoso en todos los países. LAPIDAS Extenso surtido. Grandes existencias encontrarán en el Taller de Mármoles de VICENTE SANCHEZ ACOSTA. RAMBLA DE SANTA EULALIA, 22. MÉRIDA. PEDRO FERNANDEZ ZAFRA Fabrica de Mosaicos. Almacenes de maderas y materiales de construcción. HOJAS DE VENUS AFEITAR LA MEJOR Y MAS SUAVE. Lo mejor Para tejados Para cielos Para tubos Para revestimientos Para decorados Uralita Agencia de Extremadura: ANEL PENA.-Badajoz.-Fregenal y Mérida. SE REQUERITAN AGENTES EN TODA EXTREMADURA

CORREO EXTREMEÑO

RUTA VIÑETAS CASTUERANAS

Diputación provincial

Se han aprobado las cuentas de caminos vecinales correspondientes al mes de septiembre

Ayer a las diecinueve celebró sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia del señor vicepresidente, don Manuel Saavedra, con asistencia de los diputados señores Crespo, Bermejo, González y Fernández de la Puente y Villalón, adoptándose los siguientes acuerdos:

Aprobar el acta de la sesión anterior.

Hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del padre del señor diputado delegado del Manicomio del Carmen, de Mérida, don José García Pelayo.

Quedar enterada del movimiento de entradas y salidas en la Casa de Caridad y Hospital de San Sebastián desde la sesión anterior, siendo aquél el siguiente:

Casa de Caridad. Existencia anterior, 408 varones, 330 mujeres; total, 738. Ingresados hasta hoy, 6 y 3, respectivamente; bajas, 4 y 3; existencia el día 15, 410 y 330; total, 740.

Hospital de San Sebastián. Existencia anterior, 144 varones y 96 hembras; total, 240; ingresados hasta la fecha, 41 y 23; curados, 40 y 22, respectivamente; fallecidos, 3 y 2; existencia el día 15, 142 y 95; total, 237. Camas disponibles, 20.

Conceder abono de lactancia a uno de los hijos gemelos de Teodoro Rosina San José, de Talavera la Real.

Conceder salida del Manicomio del Carmen, de Mérida, de acuerdo con informe facultativo, a Carmen Arana Idigora, de Vitoria.

Denegar salida del mismo Manicomio de Isidora Díaz Aleson, de Talavera la Real.

Ordenar se proceda a la instrucción de expediente definitivo de ingreso en el Manicomio, de Julián Pozueco Feijóo, de Puebla de Alcocer; Remigio Durán de Arteaga, de Fuente de Cantos; Francisca Aceitón Valiente, de Monasterio, y Juana Ripado Rabazo, de San Vicente de Alcántara.

Conceder traslado al Hospital de San Sebastián para que les sean practicadas operaciones qui-

rúrgicas, al enfermo del Manicomio Juan Luengo y al enfermero José Correa.

Abonar el importe de las obras ejecutadas en el Hospital de San Sebastián por don Tomás Cruz, según certificación expedida por el señor arquitecto provincial, importante 10.949'59 pesetas.

Aprobar y devolver para su ejecución, los padrones de cédulas personales de Valdecaballeros, Valencia de las Torres, Berlanga, Llerena, Manchita, Torremayor, Talarrubias, Monterrubio de la Serena y Cabeza del Buey.

Aprobar las cuentas de caminos vecinales siguientes y correspondientes al pasado mes de septiembre:

De Inspección: De Sancti-Spiritus a la carretera de Cabeza del Buey a Talarrubias, 146'43 y 43'29; de Valdecaballeros a Castiblanco, 646'94 y 215'64; de Orellana la Sierra a Orellana la Vieja, 766'35 y 255'44; La Coronada a la estación de Magacela, 356'16 y 118'70; Oliva de la Frontera a Valencia del Mombuey, 228'17 y 76'07; Fuente del Arco a su estación del ferrocarril, 40'01 y 22'23; Atalaya a la carretera de San Juan del Puerto a Cáceres, 52'73 y 29'30; Azuaga a Campillo de Llerena, 713'74 y 243'35; Valencia del Ventoso a la estación de Usagre a Bienvenida, 57'71 y 32'07.

De recorrido: De Siruela al Puerto de los Carneros, por Garbayuela, 341'70 y 268'06.

De maquinaria: 730'90.

Contribuir a la adquisición por el Ayuntamiento de un furgón para el traslado de cadáveres.

Abonar el importe del palco adquirido por la Diputación para la corrida celebrada a beneficio de la Asociación de la Prensa el día 29 del pasado mes de septiembre.

Acordar que se proceda a la confección de trajes de uniforme de invierno para los asilados que prestan servicios de ordenanzas en las oficinas provinciales.

Proceder al cobro, en período ejecutivo, de las cédulas personales de Badajoz, correspondientes a 1928.

La sesión terminó a las veinte.

virtualidad de nuestra doctrina, y primero en Viena, luego en París y más tarde en Milán y en Beilberg y Frankfurt, fuimos planteando problemas, espirituales de alcance internacional, en cuyos debates intervinieron representantes de 16 naciones.

En el mundo actual, en el que se señalan tan diversas tendencias, los programas alcanzan la misma importancia que los hombres que los propugnan. Participan en nuestro movimiento personalidades que representan a la vez gran valor interior y una influencia en el exterior. Bastará citar tan sólo, entre los adheridos, los siguientes nombres: Von Kuhlmann, Seipel, Scialoja, Painlevé, Menéndez Pidal, Thomas Mann, Paul Valery, Vandervelde, Alfred Weber, Emilio Bodrero, Otto Hoeksch, Gonzaga de Reynold.

Este año el Congreso de nuestra Federación se celebrará del 16 al 19 del corriente mes en Barcelona, en su Universidad y en los palacios de su maravillosa Exposición, y se tratará en él la tesis general "El problema social de la vulgarización de la cultura". Este, precisamente, uno de los temas que más interesan al espíritu de nuestra época. El punto de vista social de la universalidad de la instrucción de la educación general, parece que, en algún modo, esté en contradicción con la necesidad de formar una selección que es el mejor medio, según enseña la historia, de sostener y desarrollar una cultura humana. Desde otro punto de vista, el ideal del gentleman, fundado en la energía del carácter, el valor y la

vida moral, difiere acaso del postulado pedagógico de la evolución de la conciencia y de la erudición. Se plantean, pues, dos problemas fundamentales: cultura de selección y cultura de masas, educación del carácter y evolución de la conciencia y de la erudición.

Este doble problema lo tratarán eminentes personalidades científicas, entre las cuales figuran el ministro de Corporaciones de Italia, señor Giuseppe Bottai; el conde de Hunyadi, de Budapest; el profesor del Colegio de Francia, M. Paul Lengevin; los profesores Carl Schmitt, de Berlín; Buhler, de Viena, y Eugenio d'Ors. Presidirá los debates de resumen el ex ministro español don Antonio de Goicoechea, y las sesiones el duque de Alba.

No faltará quien arguya que poco ha de interesar el hecho de que un grupo de intelectuales se preocupen por una cuestión tan importante y actual, pues que no han de modificar el curso de los acontecimientos. No les faltará razón a quienes tal piensen. Pero es incontestable también que las obras de espíritu, las concepciones intelectuales, cuando tienen un valor, se abren paso y avanzan por sí mismas.

Y creemos asimismo que al plantear sobre un plano internacional problemas europeos del interés general, se pondrá de manifiesto la unidad fundamental del pensamiento occidental y el carácter europeo de todos los problemas, esenciales de la civilización moderna.

Príncipe de ROHAN

El Deportivo Balompié vence por tres a uno al Nacional F. C., de Córdoba

A la hora de comenzar el encuentro, el campo registra una magnífica entrada, demostrativa de la expectación reinante por presenciar la segunda lucha entre el simpático Club cordobés y el Deportivo local.

La afición dombenitense esperaba la rehabilitación del Nacional después del rotundo siete a uno de ayer, y no quedó defraudada, pues aun reincidiendo en la derrota, vislumbraron una muy relativa inferioridad, demostrando que la "débacle" del día anterior merecía muchos atenuantes, considerando los de más importancia; el cansancio de los jugadores por las molestias del viaje de desplazamiento y la pérdida de moral ante la fogsosidad de las huestes blanquirojas, que en una tarde inspirada realizaron un juego rápido y eficaz, más lleno de entusiasmo que de ciencia.

Dificultades surgidas a última hora en la composición del once deportivista, fuerzan la necesidad de modificar la alineación que previamente se tenía anunciada, quedando finalmente constituido en la siguiente forma: Paco; Serrano. Jiménez; Martín, Murube, Morcillo; Gutiérrez, Valentín, Ponce, Cerrato, Quirós. El Nacional presenta la misma formación que ayer.

Actúa de árbitro el inteligente aficionado señor Muñoz.

El primer avance corre a cargo de los andaluces, incurriendo Jiménez en corner, que es lanzado fuera; la réplica del Deportivo no se hace esperar, y en una de sus arrancadas un chut de Valentín es cortado intencionadamente por mano de una defensa dentro del área; el penalty con que se ha castigado la falta es tirado fuera deliberadamente por Murube.

A continuación hay un gran chut de este jugador, que Eugenio desvía a corner en una difícil estrada, que tirado no tiene consecuencias.

El juego se mantiene nivelado durante largo tiempo, no inclinándose el dominio por ninguno de los dos bandos, hasta que a los treinta minutos el interior derecha nacionalista hace funcionar por primera vez el marcador, rematando un tiro rojo, que Paco, cubierto por la defensa, detuvo dentro de la meta.

El empate lo consigue Ponce al

ejecutar un penalty, y el mismo equipier marca seguidamente el segundo goal, coronando con un espléndido chut un pase adelantado de Valentín, y sin más alteraciones termina el primer tiempo.

La segunda parte comienza con las mismas características que la primera; los forasteros presionan en busca del empate, y anotamos un magnífico disparo de Peinado, mejor bloqueado por Paco.

Los colchoneros pasan de dominados a dominadores, y Cerrato lanza un fulminante cañonazo a pocos metros de la puerta, que providencialmente (para el Nacional), tropieza en el portero; continúa el asedio a la meta cordobesa, hasta que sobreviene el tercero y último tanto de la tarde, un golpe franco tirado por Murube; rebota en el mismo ángulo, y Ponce, muy oportuno, rubrica la jugada, enviando con el pecho el balón a las mallas, y a los pocos minutos finaliza el encuentro con la victoria del Balompié por tres goals a uno.

Distinguiéronse por el Nacional, Peinado, Taguás y Rodríguez, y todos por su nobleza en el juego, y por los de casa, Murube, Ponce y Paco.

A. C. M.

Información municipal

Ayer, cuando fuimos recibidos por el señor alcalde, nos dió a conocer el siguiente escrito:

"En cumplimiento a lo dispuesto en las vigentes disposiciones, se anuncia al público que don Manuel Díaz Infante proyecta instalar un horno para cocción de pan en la calle de Eugenio Hermoso (antes Peñas), número 15. Las personas que se consideren perjudicadas por dicha instalación, expondrán por escrito ante la Alcaldía presidencia, durante el término de quince días, a contar desde el de la fecha de publicación del presente anuncio, lo que estimen conveniente.

Badajoz, 16 de octubre de 1929. —El secretario, A. López Moreno."

LOS CONCIERTOS DE MÚSICA

El señor alcalde nos dió que los próximos conciertos que dé la banda municipal en el paseo de San Francisco, empezarán de siete a nueve.

Impresiones de un lector

Hemos terminado de leer un hermoso libro, "Viñetas Castueranas", de Vicente Mena; un bello volumen que ha tenido su génesis tipográfica en la imprenta Diestro, de Villanueva de la Serena; dos detalles, dignos de tenerse en cuenta para la descentralización literaria, son los que nos suministra el título del libro y el lugar de impresión.

La villa de Castuera ha merecido la atención del señor Mena, de prestigio literario reconocido, para demostrar, admirable y delectosamente, que en estos lugares tranquilos de la parda Extremadura, que muchos miran con indiferencia y con desprecio acaso, desde el vagón del ferrocarril o la flecha sonora del automóvil, sin atreverse a pulsar con mano hábil su psicología, merecen más, mucho más, que su incompreensión, como es la galanura y cordialidad telepática de este escritor eminentemente emotivo.

Muchas veces la emoción más sugerente se encuentra en los sitios olvidados, donde ha llegado a adquirir ese sabor rancio del vino añejo, gratísimo al paladar depurado, el delicioso "bouquet" de lo pretérito.

Cada casita, cada paisaje, es un hito para la atención del comprensivo; todo en la tierra tiene algo solemne como tiene algo cómico; ella ha ido extendiendo su latir por la tierra, demasiado pequeña, como las ondas del lago a la caída violenta de un objeto en su superficie pulimentada. Muchas veces merece más la atención una aldea que una gran ciudad. Las ciudades populosas de nueva planta tienen una vida marcada mente definida, gris, que obedece como si dijéramos a un estatuto, son cortadas por el mismo patrón, les falta el encanto supremo de la personalidad, y muchas de estas villas, perdidas entre el oleaje del terreno o en la perspectiva inmensa de la llanura, marcaron en la Historia perfiles, quizás acusados y bellos, que merecen la atención de quienes saben encontrar, entre las añoranzas, la pepita de oro del recuerdo sugestivo.

En cada rincón puede haber un corazón y en cada corazón una pasión. Necesitamos nosotros los que creemos que nuestra vida, que quizás no es un arañazo en la lápida de mármol donde rezan los hechos de las edades, es la más intensa, la más vivida, la más interesante, superior mil veces a las que nos precedieron en este tránsito con nuestras mismas pasiones, virtudes gemelas, idénticos egoísmos. Es este un orgullo endémico de todas las centurias.

El señor Mena ha sentido y retratado hábilmente la emoción del pasado; es esta una reacción cordial, imperecedera en las humanidades; unas tan admirablemente sentidas y maestras como las de Jorge Manrique a la muerte del comendador, su padre, que tras

cinco siglos están siempre de actualidad; otras tan sencillas como las del viejo labrador que añora los fogosos años juveniles. Para llegar a la compenetración tan difícil de bosquejar, quizás por ser de todos sentido, hace falta tener la fina epidermis artística que nos revela el autor de este bello libro dedicado a Castuera.

Mena no es solamente el pintor admirable que bosqueja con maestría de renacista los cuadros de la vida pasada de la villa con una sensación de realidad templada en la fragua del estudio, es el poeta también que pone un latido en cada pincelada para darle la fisiología de las emociones vividas, resucitadas bajo el sortilegio de su arte.

Encontrar entre el polvo de los siglos el alma perdida de una ciudad y darle organismo es tarea ardua y sólo encomendable a temperamentos que ven el arte por intuición. Vicente Mena ha encontrado el alma de Castuera en una excursión sentimental y nos la ofrece vestida de limpio en las páginas de un libro bellamente editado.

Diecinueve son las viñetas castueranas que forman el volumen, con un canto a La Serena donde el poeta deja que salte y grite al corazón y unas palabras finales de Gutiérrez-Ravé. Difícil es determinar preferencias entre las bellas estampas que componen el tomo, teniendo que, al especificar la simpatía, puedan las otras llamarnos ingrato.

La villa de Castuera tiene ya su emblema. Las siluetas resucitadas por Mena animarán con la poética melancolía de la añoranza sus calles y sus plazas para los que amen el abolengo de su ciudad. En las frías piedras, blasonadas por el cincel que hizo empunar e impulsó la mano noble y orgullosa de la hazaña, habrá el nido de un recuerdo y un cuartel nuevo a la emoción.

Castuera a Vicente Mena, como Badajoz a López Prudencio, le debe el agradecimiento de la resurrección, por el sortilegio de su pluma ágil, galana y plasmadora.

Angel Braulio Ducasse

La carretera del Vivero

Según la actividad que hemos visto desplegada en la carretera de Madrid a Portugal, el arreglo definitivo de ésta no se hará esperar muchos días, con cuya mejora es indudable que tan importante vía adquirirá un extraordinario interés para el público, que ha hecho su paseo favorito del trozo comprendido desde el final del puente hasta Palomas.

Esta predilección del público por la carretera referida, está justificada por la amplitud y belleza de la misma y la amenidad de sus cercanías, llenas de gratos lugares, como el Vivero, magnífico rincón de agradables y sombreados paseos.

La instalación del soberbio edificio para el Sanatorio Augusto Vázquez y las nuevas viviendas que la iniciativa particular ha realizado a ambos lados de la carretera, con frondosas huertas y bellos jardincillos, prestan a este trozo de la importante vía un notable interés, al que sin embargo falta algo importantísimo y que es de esperar no se demore mucho tiempo su acuerdo. Nos referimos a la luz eléctrica.

La multitud de viviendas instaladas en la proximidad de la carretera del Vivero exige tan importante elemento como es el fluido eléctrico, y es de creer que la Sociedad que explota este negocio pensará en extender su red hasta este sitio en breve espacio de tiempo.

Por otra parte, no dudamos que en la propia carretera han de instalarse algunas luces que orienten a los paseantes, pues como decimos antes, es el preferido paseo del público que espacia sus horas hasta muy avanzada la tarde y el regreso a la población han de hacerlo totalmente a oscuras.

LA CONCIENCIA EUROPEA

Sobre el VI Congreso de la Federación Internacional de Uniones Intelectuales

El día 16 de este mes se habrá reunido en Barcelona el VI Congreso de nuestra Federación, y sus trabajos ocuparán durante cuatro días la atención de eminentes profesores de distintas naciones europeas. Fundé esta Sociedad internacional en Viena, el año 1922, con la denominación de "Kulturbund", y la actuación desarrollada ha venido suscitando el interés creciente de los núcleos intelectuales, económicos y políticos de Europa. El auge de este movimiento estriba principalmente, a juicio mío, en que nuestro lema "Por encima de toda tendencia política y de toda concepción particularista del mundo", interesa fundamentalmente desde el primer instante a los intelectuales de mayor prestigio, al darse cuenta de que este principio lo aplicamos sinceramente con toda pureza.

Trascendió al público nuestra labor en los momentos en que el viejo continente comenzaba a darse cuenta de su situación. La guerra demostró que en estos tiempos no debía Europa confiar excesivamente en sus esfuerzos propios, sino que era necesario tener en cuenta otras culturas. Cada día aparece más clara la idea de que Europa no podrá sostener su posición preponderante, si no abandona definitivamente ese lujo desenfrenado de auto-destrucción que la domina, si no acierta a crear nuevas formas de vida internacional, común a todos

los Estados. Esta reacción de la conciencia europea se observa ya en muchos aspectos. Las fuerzas económicas que antes movían empresas independientes, se transforman, bajo el control del Estado, en consorcios dilatados, al par que las especialidades económicas se entrelazan más estrechamente. Así se establece una red considerablemente intrincada de interdependencias económicas, que constituye la realidad actual. Estas coaliciones de intereses profesionales nacen dentro de todas las fronteras.

También se orienta en este mismo sentido la política de la paz oficial, que trata de limitar cada vez más la libertad de movimiento de los Estados aislados, por medio de la Sociedad de Naciones. No es otro el espíritu que anima la tentativa reiterada de establecer un derecho penal internacional contra los perturbadores de la paz, cuyo último modelo puede verse en el pacto Kellogg.

Nuestro movimiento tiende a fomentar la comunidad de entre intelectuales, a instituir la unidad supranacional del espíritu europeo, en la medida que sea posible, mediante organizaciones especiales o planteando problemas de general interés y alcance. Antes, mucho antes de Locarno, cuando Europa estaba llena de trincheras ensangrentadas, iniciamos nosotros nuestra modesta labor. Pero pronto se impuso la